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A bikaviadal 
három évi szünetelés után ismét megkeződött 

anyolországban, ismét árasztja vad szagát a 
ühös szenvedélybe részegült nézőköröndre az 
éna vére. Három évig szünetelt a tor, egymást 
ökölte a nép a testvérharcban, de most, hogy 

k. Madridban boldog öröm és óriási érdeklődés 
közepette végre megint megtarthatták az első 
corridát, folytatódik a nemzeti állatkinzás sport- 

vigan tovább. Pedig mi azt hittük, hogy a há- 
ru jobb tanulsággal szolgált. Azt hittük, hogy 
nyi kiontott vér és ennyi emberi szenvedés ta- 
valamennyire mégis megtisztitja, megneme- 

i a lelkeket puhább, irgalmasabb gondolato- 
t ébreszt az élet minden vonalán. Azt hittük, 

logy ez a nagy borzalmas megpróbáltatás jobbá 
eszi a sziveket, jobbá teszi tehát az állatokhoz 
§, amelyek az ő természetes jóindulatukban 
igazán megérdemlik kiméletünket. 

Azonban csalódtunk. Mint ahogy mindig 
csalódnunk kell, ha azt hisszük, hogy az idő 

mun vagy a kényszer leépit olyan rossz tulajdonsá- 
gokat, amelyek a lélekben megrögzöttek. Ime, 
rézkürtjeivel uj vérörömre hiv az állatok pokla, 
az infernális cirkusz. Ismét ott tántorognak a 

rencsétlen lovak a borzalmas köröndben, 
gy hasukat csakhamar felhasitsák. És ha már 
ordultak beleik, akkor sem elég, mert azokat 
szanyomják, a tátongó véres ürt szalmával 
ömik, bevarrják, aztán ujból kezdődik a halál- 

áncuk. Es a dühös gonosz bika, amelyik ezt a 
rnaliát végzi? O, nem ő a gonosz, hanem azok, 

ilyenné tették: a lelketlen emberek. Már 
előbb is hónapokon át bosszantják, vaditják a 

akértők, azután egy keskeny zongoraládaszerü 
otmányba zárják és ott toporzékol huszon- 

négy órán keresztül étlen-szomjan. Természetes, 
hogy mikor aztán kibocsátják az arénába, - 
ott áll a bestia. De az igazi kedveskedés csak 

kor kezdődik. Minden oldalról piszkálják, 
uszitják, nyilakat lövöldöznek a legérzékenyebb 
nyakrészébe, s ha az sem elég, még pedárdát is 
dobnak rá, amelyek átégetik a husát. 

Ilyen valójában a bikaviadal, ilyen segédlet- 
tel győzi le a „hős" torrero a bikát. Ugyebár un- 

doritó és förtelmes müveletek? Ha olvassák eze- 
ket a sorokat, bizonyára lesznek sokan olyanok, 
akik azt mondják, hogy is lehet ilyen visszataszi- 

jeleneteket feltárni, amelyek a legtisztább 
szadizmus szülöttei? De van okunk rá, ha ezt 
cselekedjük. Még pedig azért, mert sajnos sokak 
éves képzeletében a bikaviadal hazug szinpom- 
pájával ugy lebeg, mint a férfibátorság, a fél- 
isteni hősiesség glóriája? Ellenkezőleg. Legbecs- 
telenebb gyáváság ez. Harmincan, negyvenen 
körülvesznek egy szegény megriadt állatot és 
azt agyonkinozzák, mig végre összeroskad. Ha 
aztán megkapja az utolsó szurást, kész a bátor 
ember győzelme. 

A bikaviadal tehát visszanyerte régi jogát. 
És lesznek ezután ismét ilyen szép játékok szer- 
te Spanyolországban. Mert minden valamirevaló 
városnak természetesen megvan az arénája, akár 
ak nálunk a kulturháza. A háboru előtt a spa- 

nyol tömegek számára ez volt a legfontosabb és 
félő, hogy most majd visszanyeri e mulatság 
ismét minden más érdeklődésükkel szembeni régi 
előjogát. Hogy is mulhatnék el a sport, mikor 
nnyira rajonganak érte? Ott vannak az afficio- 
adok, a bikaviadalok drukkerei, akik holtukig 
m mondanak le erről a gyönyörü látványos- 

ságról. Sőt még halott szemeikkel is látni 
akarják, mint azt egy igen kegyeletes szokás bi- 

naguk közé ültetik, hogy tanuja legyen a viadal- 
1ak, akár csak élne. 

sSnpanvolországban ezután is lesz bikaviadal, 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMEÉR 

Junius 8-án is ülést tart a parlament a restaurpáció megünnep- 
lésére. Még az elsőűlésen megkezdik a mandátumok igazolását 

A közelmult napokban lezajlott ujrendszerü 
választások alkalmával ismét bebizonyosodott a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjának és a mult év 
enkárláben életbeléptetett alkotmánynak ér- 
téke. 

Annak érdekében, hogy minél könnyebben 
megértsük azt a lelki változást, amely egy év 
alatt történt, elevenitsük fel a régi választások 
emlékeit. Elkövetkezett a szavazás napja, mi- 
után már hetekkel és hónapokkal azelőtt a vá- 
rosok és falvak életépe a legszenvedélyesebb 
harcok ütöttek éket, olykor ugyanazon család 
tagjai közé is. 

A vak szenvedélyt a rengeteg politikai párt 
rendszere kihasználta. Harc kerekedett, amely 
elsősorban a politikai frakciók és a jelöltek egyé- 
ni érdekeit tartotta szem előtt. Amikor a válasz- 
tási hadjárat folyamán először erkölcsileg, ké- 
sőbb tettlegesen is ütlegelték egymást a politikai 
ellenfelek, elképzelhető, hogy nem lehetett sza- 
bad megnyilvánulásról beszélni a szavazás terén, 
egy olyan szavazásról, amelyet rendezett politi- 
kaái viszonyok között, rendezett országban kiván- 
ni lehetett volna. 

Az őfelsége II. Carol királynak népe iránti 
nagy szeretetéből létrehozott Nemzeti Ujjászü- 
letési Front és az uj alkotmány megadta valódi 
értelmét az állampolgári tudatosságnak. A hi- 
vatásszerinti alapon összeülő uj parlament min- 
denben megfelel az ujjáéledő erkölcsnek és pol- 
gári magatartásnak. 

Az a meginditó nyugodt és higgadt légkör, 
amelyben a választások lefolytak, tökéletesen 
bebizonyitja, hogy az ország közvéleménye gyö- 
keres változáson ment át és valóban a nemzeti 
ujjászületés korszakában élünk. 

A VAÁLASZTÁSOK EREDMÉNYE A 
HIVATALOS LAPBAN 

Bucurestiből jelentik: Az uj parlament ju- 
nius 7-én tartja első együttes ülését a képviselők 
és szenátorok részvételével a képviselőház ülés- 
termében. 

A parlament összes tagjai a nemzeti ujjá- 
születés uniformisában vonulnak fel az ülésre, 
amelyet délelőtt tiz órakor a patriarchátus tem- 
plomában ünnepi istentisztelet előz meg. A trón- 
beszéd felolvasása előtt az uj parlamenterek az 
alkotmány értelmében leteszik a hüségesküt az 
uralkodó kezébe. A mandátumok igazolásának 
vitája azonnal megkezdődik. Junius 8-án a par- 
lament ülést tart, hogy megünnepelje a restau- 
ráció 9-ik évfordulóját. 

Iamandi Victor igazságügyminiszter körren- 
deletet küldött a választási körzetekhez azzal az 
utasitással, hogy a szavazás eredményéről fel- 
vett jegyzőkönyveket sürgősen juttassák el a 
miniszterium statisztikai igazgatóságához. Az 
eredmények összegezésére ugyanis az igazgató- 
ság kapott megbizást. Ugyanakkor a belügymi- 
niszterium is kimutatást készit, amelyet a Mo- 
nitorul Oficialban tesznek közzé. 

mi 

litler kancellár hevesen 
támadta Angliát vasárnapi 

beszédében 
„Ellopták a gyarmatokat..' „Ma nem elég egy Bethmann-Hollweg.. 

Csak százszázalékos katonák és férfiak vehetnek részt 
az államvezetésben 

Berlinből jelentik: Hitler kancellár a volt 
német frontharcosok szövetségének kongresszu- 
sán beszédet mondott, amelyben a következőket 
hangoztatta: 

-- Semmiféle nemzet és egyetlen kormány 
sem kezdene háborut csak a háboru kedvéért. A 
versaillesi szerződés elárulja az angol és francia 

politikusok háborus céljait, mert ebből az idő- 
ből származik a német gyarmatok ellopása, a 
német kereskedelem megsemmisitése, a német 
flotta eltüntetése és Németország politikai hatal- 
mának megszüntetése. Most is ezek a célok ve- 
zetik a bekeritési politikát. Ha az angol bekerité- 
si politika ugyanaz marad is, a német védekezési 
politika megváltozott. Bethmann Hollweg szelle- 
me nem volna elég a mai államvezetéshez. Ne- 
kem gondo mvelt arra, hogy az államot mindig 
alkalmas férfiak, százszázalékos katonák és em- 
berek vezessék. Ha valamelyik ilyen személyiség, 

bárki legyen is az, nem megfelelő, akkor ezt a 
személyiséget leváltjuk. Az a kötelességünk, 
hogy megerősitsük a nemzetet a védekezés szem- 
pontjából. Elhatározott szándékom, hogy min- 
den olyan intézkedést megteszek, amellyel 

sikerrel lehet politikai és katonai téren az 
ügyeket v i. 

Mindenkinek kötelessége tehát életét is feláldoz- 
ni a kiadott rendeletek végrehajtására. 

Az angol sajtó a legélesebb hangon birálja 
Hitler kancellár vasárnapi beszédét. A' lapok 
nem mutatnak megértést a német álláspont jo- 
gosságának tekintetében és visszautasitják a 
kancellár ama állitását, hogy Anglia és Francia- 
ország „ellopták" a német gyarmatokat. Csak- 
nem valamennyi lap leszögezi, hogy a kancellár 
beszéde ismét rendkivül harcias hangu volt és 
a kancellár ezuttal megfeledkezett a béke han- 
goztatásáról. 

Es amikor e sorokat olvassuk, hogy ismét meg- 
volt az első corrida, valami különös szomoruság 
vesz rajtunk erőt, minden messziség ellenére. 
Nemcsak a bika mártirumát sajnáljuk, hanem 
valahogy mártirumát látjuk minden általános 
emberi kulturtörekvésnek 

nünk egy ideál, amely valahogy mégis a sziv- 
ember, a jobb ember, a civilizált ember alakját 

. Ismét összedőlt ben- 

zza 

akarta a jövő horizontjára festeni. Hihetünk-e 
Európa jövőjében, ha Nero arénás kedvtelése 
diadalmaskodhatnak ujra egy európai 
ban? 

ország- 



1939. június 7. 

Titeanu Eugen sajtóügyi miniszter a román-lengyel sajtómunka 
programját adta. „Hiszünk a becsülettel megőrzött békében" 

- Bucurestiből jelentik: A román-lengyel sajtó- 
fözöveteég vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg 

tizenegyedik értekezletét a bucurestii kereskedelmi 
és iparkamara dísztermében. Az értekezleten részt- 
vettek Titeanu Eugen sajtó és propagandaügyi mi- 

niszter, Racinszky Roger bucurestii lengyel nagykö- 
vet, Wysel Sceznschi, a lengyel nemzeti szövetség 
elnöke, Lugojeanu, a román nemzeti szövetség elmö- 
ke Piestrzinsky, Kozminsky, Simozek, Dunin Kep- 
Nez. Kleszczinszky, Kindler, Kirikieu dr.. Wolsky. 
a lengyel küldöttség tagjai. Román részről Dragu, 
Th. Solacolu, a Rador távirati iroda elnöke, Demos- 
tene Botez, Georgescu Cocos, Victor Alhoteanu, 

Paleologu és Sobansky voltak jelen. 
Az értekezlet megnyitása után Titeanu Eugen 

sajtóminiszter emelkedett szólásra, aki hangsulyoz- 
ta, hogy ujságírói működése idején a lengyel-ro- 
mán szellemi együttműködés eszméjét terjesztette, 
majd sajnálatát fejezte ki, hogy a bizottságok há- 
rom éven keresztül felfüggesztették működésüket. 

Ez a körülmény újabb kötelezettséget ír elő. 
- Amit ma és tegnap célul tűztünk ki - mon- 

dotta beszéde további folyamán Titeanu miniszter 
= a két országnak, amelyeket semmi nem választ- 
hat el egymástók a kölcsönös megismerése. Mosci- 
szky lengyel államelnök, Rydz-Smigly tábornagy, 
Beck lengyel külügyminiszter látogatása, valamint 

az a feledhetetlenül meleg fogadtatás, amelyben 

őfelsége II. Carol királyt és Mihai nagyvajdát ré- 
szesítették, jelképes megnyilatkozásai a két ország 

békeakaratának és együttműködésének. 

Mert mi hiszünk a békében, abban a békében, 
amelyet becsülettel meg alarunl őnizi, 

és amely nélkül sem civilizációt, sem pedig haladást 
nem lehet elképzelni. Külképviseletünknek nagykö- 
vetségi rangra való emelése a közeledési és kölcsö- 
nös bizalmi politikának a betetőzése volt. Ebben a 
kedvező előjelekkel rendelkező légkörben arra va- 

gyunk hivatottak, hogy újra megindítsuk a román-- 
lengyel sajtószövetség működését, egyben pedig ar- 
ra kérem a szövetség tagjait, hogy olyan gyakorlati 
megoldásokat hozzanak, amelyek 

nagy mértékben hozzájárulnak országaink sajtó 
és szellemi kapcsolatának elmélyitéséhez. 

Ki kell fejlesztenünk a hírek kicserélésére vonatkozó 
kapcsolatainkat, riportcseréket és rádióelőadásokat, 
ugyanakkor pedig meg kell szerveznünk az álhírek 
kiírtását, amelyeket mindig zavaró cáélzattal röpi- 

tenek világgá. Új alapokra kell fektetni a túrisztikát, 

meg kell teremteni az állandó szellemi közösé- 

get a két ország ifjúsága között. 
hogy a felnövekvő generációk folytathassák azt a 
munkát, amelynek alapját mi leraktuk. 

Titeanu miniszter beszédére Racinszky gróf 
lengyel nagykövte válaszolt, aki hangsulyozta azt a 
baráti légkört, ami a két ország között fennáll. Meg- 
említette ezután, hogy mindkét ország a békét és 
haladást óhajtja A következő felszólalók Wysel ez- 
redes és Lugojanu voltak. Lugojanu elnök felolvasta 
az Őfelségéhez és Moscicky elnökhöz intézett üdvözlé 
táviratok szövegét. 

Leégett egy filmszinház - 60 halott., 
150 sulyos sebesült 

1 Mexikóból jelentik: Tegnap Moselis államban 
egy mozgószínház leégett és ez a tűz borzalmas 
pusztitást okozott. A mozgófényképszínházban elő- 
adásra kerülő film 
éppen egy tűzvész borzalmait szemléltette, umi- 

kor az épület kigyulladt. 

A veszedelem egyik pillanatról a másikra átterjedt 

a szomszédos iparvállalatokra és lakóházakra. A 

mozgószínház két perc leforgása alatt a lángok mar- 

taléka lett. A közönség egymást taposta le miközben 

menekülni igyekezett az épületből. Későbbi jelenté- 
sekből megállapítható, hogy a tűzvész következtében 

hatvan ember meghalt és 150 sulyosan meg- 

sebesült. 

A szomszédságban lévő cukorgyár tűzoltósága nem 
akart kivonulni a helyszínre, arra való hivatkozás- 

sal, hogy a tűzolásra nincsenek kellően felkészülve 
technikailag. A legútóbbi jelentés szerint a tűz kö- 

vetkeztében 30 ház és gyárépület teljesen leégett. 

Az angol tengernagyi hivatalt 
terheli a lelelőség a Thatis 

e 

kataszírólájáért 
Nyaugdijat kapnap az áldozatok hozzátartozói. György király részvét- 

táviratot küldött Kanadából 

tondonból jelentik: Az angol tengernagyi hiva- 
tal főtanácsa ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy szigorú és körültekintő vizsgálatot vezetnek be 
a Thatis tengeralattjáró elsüllyedésének ügyében. 
Az áldozatok hozzátartozói vasárnap gyűlést tartot- 
tak, amelyen ugyancsak a vizsgálat szigorú beve- 

zetését követelték és egyben megállapították, hogy 

a mentési munlkálatolat vúl későn és rossz irány- 
/ ban kezdtélk meg. 

A napisajtóban tengerészeti szakértők toglalkoznak 
a Thatis tragédiájával és megállapítják, hogy a ten- 

gernagyi hivatal konzervatív felfogásoktól vezetve, 
elmulasztott bizonyos intézkedéseket megtenni. Így 

hivatkoznak a lapok a tengeralattjáró túlterheltsé- 
gére és arra a körülményre, hogy a számfeletti le- 

génységen kívül a kelleténél jóval nagyobb volt a 
jelenlévő szakértők száma. Kifogásolják továbbá, 

hogy a próbaalámerülést a tengernek egy olyan sze- 

encsétlen helyén hajtották végre, ahol eddig már 
árom hajó került a hullámsírba. 

A tengeralattjárón tragilus körülmények között 
elpusztult szemályek hozzátartozói négyszáz főre 

tehetők. 

Ezek az angol államtól nyugdíjat fognak kapni. A 
Kanadában tartózkodó angol királyi pár, valamint 
Nary anyakirályné táviratot intéztek a tengernagyi 
ivatalhoz, amelyben mélységes gyászuknak adnak 
ejezést a e A hivatal 

ban gyászistentisztelet lesz a tragikus halált halt 
emberek lelki üdvéért. 

ORAM KAPITAÁNY JELENTÉST TETT 
Londonból jelentik: Oram kapitány, az ötö- 

dik tengeralattjáró-flotta parancsnoka, aki leg- 
elsőnek menekült meg az elsüllyedt Thatis bú- 
várnaszádról, ma megjelent a tengernagyi hiva- 
talban, ahol Sir Shakespeare államtitkár fogad- 
ta kihallgatáson. A tengernagyi hivatal tanácsa 
ma összeül, hogy meghallgassa Oram kapitény 
első jelentését a Thatis elsüllyedéséről. A City-! 
ben kijelentették, hogy a búvárhajót hivatalosan 
még nem vették át és azt az építő cég 350 ezer 
fontra bebiztosította. A hajót valószínűleg fel- 
színre tudják hozni, azonban továbbra is fennáll 
a szerencsétlenül jártak hátramaradottainak kár- 
térítési ügye. 

Viktor Emánuel király és császár, Lebrun, 
a francia köztársaság elnöke, valamint az olasz 
tengerészeti miniszter részvéttáviratot küldtek a 
Thatis tengeralattjáró elsüllyedése alkalmából. 

HITLER KANCELLÁR RÉSZVÉTE 

Londonból jelentik: Az angol haditengeré- 
szet valamennyi egysége, amely a Thatis elsüly- 
lyedésének szinhelyén tartózkodott, ma vissza- 
tért állomáshelyére. A tengeralattjáró hajó ki- 
emelését a Cammel Laird társaság, amely a ha- 
jót készitette, végzi. 
Hitler kancellár tegnap részvéttáviratot kül- 

dött a Thatis katasztrófája alkalmából VI. 
György angol királyaak. 

l 

lállás propagandáia mellett biztosítsák a 

Országos katolikus 
nagygyülés részletes 

programja 

"Az Erdélyi Katolikus Népszövetség köz 
pontja és intézőbizottsága az idei katoliku 
nagygyűlés vezérgondolatáúl: „Krisztus és : 
gyermek" jelszót választotta. A legdrágább kin 
csünk: a gyermek értékelése, megbecsülése 
Krisztushoz való vezetése sohasem volt idősze 
rűbb probléma, mint napjainkban. Ezért a ren 
dezőbizottság Ístenben boldogult XI. Pius pápsa 
„Az ifjúság keresztény neveléséről" szóló apos 
toli körlevelét vette alapul a nagygyűlés munka 
rendjének kidolgozásánál. 
Az idei katolikus nagygyűlés június 30. 
július 1. és 2-án lesz Csíkszeredában és Csík 
somlyón. Az első napon szakosztályi értekezletek 
teszik változatossá a munkarendet: az oOrvo 
szakoztály, a szociális szakosztály és a pedagi 
giai szakosztály értekezletei, valamint a Katol 
kus Nőimisszió közgyűlése. Az első nap kiem 
kedő pontja lesz a Pázmány-társaság irod 
estje. A második napot az Erdélyi Katolikus Nép 
szövetség közgyűlése és a katolikus Nőszövetsés 
közgyűlése tölti ki. Kiemelkedőbb pontja a mű 
vészest. Az első két nap munkarendje Csíkszere 
dában lesz, míg a harmadik napon Csíksomlyón 
a kegytemplomban, ünnepélyes főpapi szentmist 
után elemista gyermekkórusok emlékünnepe é: 
katekizmusversenye lesz kiemelkedőbb pontja 
harmadik napnak. Mintegy ezer gyermek hang 
csendül fel az emlékünnepen. Majd díszközg 
lés követi a gyermekek ünnepét. A csíksomlyó 
Szűzanyánál fognak találkozni a katolikus leá 
nyok, valamint Szent Ferenc harmadik rendjé 
nek és a Szent Kereszt szövetségének tagjai. A 
harmadik nap délutánján Csíkszeredán, a katoli 
kus főgimnázium udvarán lesz az eddigi mérete 
ket mindenben felűlmúló hatalmas népgyűlés 
majd este szentségi gyertyás körmenet. 

Mindazok, akik a három napos felejthetet 
len ünnepségen részt akarnak venni és szállásu 
kat biztosítani akariák, szíveskedjenek levelező 
lapon olvasható nevük, foglalkozásuk és pontos 
lakhelyük közlésével a következő címre jelentke 
ni: Parochia rom. cat. Miercurea-Ciuc, jud. Ciuc 
A jelentkezések határideje június 15. / 

Tizenőtezer lei havi 
fizetést kapnak 
a képviselők 

Calinescu Armand miniszterelnök előterjes: 
tésére a minisztertanács elfogadta a képviselők 
havi illetményének megállapításáról szóló tör. 
végyt A kétszakaszos törvény szövege a követ 
ező: 

1. szakasz. A képviselők és szenátorok ha. 
vonta 15 ezer lei fizetést kapnak. 

2. szakasz. A képviselők és szenátorok ni 
pidíjáról szóló régi törvény, annak valamenn 
módosításával együtt, hatályon kívül helyezteti k 

2 . e 

Kedden érkezik a írancia 
e s 

küldötiség 
Az a francia bizottság, amely a restauráci 
ünnepségeken résztvesz, kedden érkezik a Sin 
een pteee és vezetője Lafonte tábornok, 
rancia cserkészek parancsnoka, tagjai Andri 
Bertrand számvevőségi tanácsos, Isore, a túri 
tikai hivatal igazgatója, Faile, a hadiiskola taná 
ra és Theo Kaáppe ügyvéd, a francia cserkészel 
főtitkára. Lafonte tábornok június 14-én lasi 
ba utazik, ahol felkeresi a világháborúban elese 
fívérének síriát. 

g 

Erkölcsi ujjralegyverkezést sürge 
Roossevelt elnök a béke 

megmentésére 

Washingtonból jelentik: Roosevelt közi 
sasági elnök az erkölcsi ujjáfegyverkezés éi 
kében tartott nagygyűlés résztvevőihez üzen 
küldött. Hangsúlyozta, hogy az erkölcsi er 
különböző államok polgárai részére alapot 
szolgáltasson a kormányok tevékenységéhez. 

Az erkölcsi ujjáfegyverkezés feltétlenü 
háborús veszély csökkentéséhez veze 

hogy azonban teljes sikert érjen el ez a mo 
lom, azt az egész világnak támogatnia ke 

A lapok a köztársasági elnök üzeneté 
lalkozva rámutatnak arra, hogy ezt a 
mat az elmult évben Angliában kezdeményi 
és célja az, hogy az erélyes és elhatározott 
Z 



Iskola, ahol a növendékek 

és a tanárok is rabok 
Londonból jelentik: A világ egyik legérde- 

esebb iskolája Leicesterben működik. Ezt az 
skolát a leicesteri börtön vezetősége létesítette 
börtön foglyai számára. Az iskolának az az 
ekessége, hogy úgy a tanulók, mint a taná- 

rok a börtön foglyai közül kerülnek ki. 
Az iskola vezetője most terjedelmes jelen- 

tésben számol be a börtön-iskola működéséről. 
Kitünik a jelentésből, hogy a rabok a legkülön- 

őbb kulturális kérdésekkel foglalkozhatnak, 
mert alig van olyan szakma, amelynek képvise- 

lőit nem lehetne megtalálni a foglyok között. 
Egyes foglyok igen szemléltető és érdekfeszí- 
tő módon ismertetik foglalkozásukban szerzett 
tapasztalataikat. 

Az iskolában nagy vitaelőadásokat rendez- 
ek. Azok a foglyok, akik vállalkoznak arra, 

! a vitákat alapos tanulmánnyal bevezetik, 
előzőleg megfelelő szakkönyveket kapnak, hogy 
tudásukat kiegészíthessék. Az iskola eddigi fenn- 

llása alatt számos vitát rendezett. A vita-elő- 
adások során megvitatják a külpolitikai hely- 
zzetet, gazdasági szakkérdéseket tárgyalnak és 

társadalmi problémák is napirendre kerülnek. 
z előadó után az egyes haligatók szólalnak fel 
s előadják a különböző tárgykörökben szerzett 
apasztalataikat. 

Az iskolában nemcsak kultúrális kérdések- 
ől tárgyalnak, hanem a szakképzett rabok szak- 

i tudásukat is társaik rendelkezésére bocsát- 
ák. Egy üvegfujó például megtanította az isko- 
a növendékeit az üvegfuvás mesterségére. 

Egy volt pilóta érdekes földrajzi előadáso- 
kat tart fogolytársainak. Megismerteti vele 
mindazokat a helyeket, ahol repülőgépen meg- 
fordult. Az egyik rab, aki földméréssel foglal- 
kozott, Egyiptomról és Palesztináról tart érde- 
kes előadásokat. 

Egyes foglyok kitünően ismerik a mértant, 
a matematikát, a földrajzot és ezekből a tárgy- 
körökből tartanak előadásokat. Nagy gondot 
fordítanak az angol nyelv oktatására is. 

A foglyok közül csak az hallgathatja az is- 
kola előadásait, aki általános magaviseletével 
rászolgált arra a kitüntetésre, hogy a börtön- 
iskola tanulója legyen. Mindegyik fogoly arra 

törekszik, hogy növendéke lehessen az iskolá- 
nak, amelynek látogatását azonban a börtön 
igazgatósága kiváltságként adományozza a fog- 
Iyoknak és ezzel eléri azt, hogy a foglyok való- 
sággal vetekednek a jó magaviseletben, hogy 
minél előbb felvegyék őket a növendékek közé. 
Az oktatóknak, akik különböző képességeik és 

tudásuk révén előadók lehetnek az iskolában, 
iigen nagy tekintélyük van társaik között. 

A leicesteri börtön az első fegyintézet Ang- 
ban, amely börtöniskolát létesített. A kedve- 

ző tapasztalatokon okulva, valószínűleg más 
fegyintézetek is átveszik ezt az ujítást, amely 

a rabok szellemi és erkölcsi életére igen kedvező 

ita 

méret 

vi 

hatást gyakorol. 
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A nagy tubus Lei 28- 

Pius pápa békelelhivássa 

fogainak legenyhébb 
tisztitó szere. 

A kis tubus Lei 18- 

a nagyhatalmakhoz 
Párisból jelentik: Az angol és francia sajtó 

jelentése szerint XII. Pius pápa békefelhívást in- 

téz a német, olasz, angol és francia kormányok- 

hoz. A Németországhoz intézett békefelhívás kü- 
lön kitér a danzigi kérdésre és javaslatot tesz a 

megoldásra nézve is. A Szentatya Franciaorszá- 
got és Olaszországot külön érveléssel hívja fel a 

megbékülésre. A Vatikán azon meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a Szovjetunióval való szövet- 

kezés Európa bolsevizálásához vezet. Az Oeuvre 

szerint XII. Pius pápa még e hét folyamán el- 

juttatja békefelhívását Chamberlain miniszter- 
elnökhöz. 

A Popolo diltalia hosszabb cikkben foglal- 
kozik XII. Pius pápa békefelhívásával és meg- 
említi, hogy a pápai szózat csak bizonyos kor- 
mányfüleknek szól és így Roosevelt, az Egyesült 
Allamok elnöke, nem kap ilyen felhívást. A Va- 
tikán részéről hangsúlyozzák, hogy a Szentatya 
béketerve több nagyon befolyásos államférfinél 
méltánylandó visszhangra talált. Világos - írja 
a lap -, hogy a Vatikánnak ez a megállapítása 
csak Hitlerre és Mussolinire vonatkozhat. 

„Mendégségbe hivtalak 
és a temetésemre érkezel" 

Volt zsombolyai gyárigazgató öngyilkossága Temesvárott 

Tragikus módon vetett véget életének Feledi 

András harminchat éves mérnök, volt gyárigaz- 

gató, aki a gyárvárosi Pestalozzi-ucca 2. számú 

házban lakott. Feledi a zsombolyai Decker ka- 

lapgyár igazgatója volt és néhány hónap előtt 

hagyta el állását. Azóta hiába igyekezett meg- 

felelő egzisztenciát teremteni és megérlelődött 

benne az öngyilkosság gondolata. Szombatról 

vasárnapra virradó éjszaka levelet irt Budapes- 

ten élő öccsének, Feledi Dénesnek, akit vendég- 

ségbe várt Temesvárra. A bucsulevélben felso- 

folta azokat az akadályokat, amelyek életének 

Az egész országban és Temesvárott is, most 
folyik az országőrszervezetek hete. Ezen a héten 
az országőrszervezetek különböző ünnepségeket 
és gyakorlatokat tartanak, amelyek június 8-án, 
csütörtökön, Carol király Őfelsége trónralépésé- 
nek évfordulóján fejeződnek be. 

Vasárnap délelőtt két országőrszervezet is 
tartott Temesvárott lobogószentelést. j 

Az egyik a Carmen Sylva leányliceum országőr- 
szervezete, a másik a közös épületben lévő keres- 
kedelmi liceum és a Babes-fiúgimnázium ország- ( 

őrszervezete. 
Mindkét ünnepen megjelent Marta Alexan- 
dru dr. király helytartó és nagy közönség. Im- 
broane lelkész istentisztelete után Bucurescu ta- 
nárnő, az intézet országőrszervezetének parancs- 
noka, intézett növendékeihez lelkesítő beszédet. 
Nedelcu Constantin helytartósági országőrfőpa- 

rancsnok és Cioflac iskolaügyi felügyelő szavai 
után Marta Alexandru dr. királyi helytartó tar- 

tott beszédet. 

CA PITOL-ba 
Ma, kedütöl kezdve! 

Országőrlobogók szentelése 
Két lelkes ünnepély folyt le Temesvárott 

Rámutatott az országőrszervezet jelentősé- 

gére és kifejtette, hogy mit jelképez a zászló, 

amelyet ez alkalommal vontak fel az iskola 

udvarán lévő árbócra. 

Az ünnepséget a növendékek éneke fejezte be. 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó és 

kísérete azután a kereskedelmi liceum és a Ba- 

bes-gimnázium közös udvarába vonult. Itt Gher- 
man liceumi és Ulita gimnáziumi igazgatók fo- 

gadták a helytartót. Socaneantu Mihai lelkész 

istentiszteletet tartott, megszentelte a lobogót, 

amely azután felrepült az árbócra. Beszéltek 

Ghimicaescu Constantin kereskedelmi liceumi 

tanár, Ulita gmnáziumi igazgató és Nedelcu fő- 
parancsnok, Marta Alexandru dr. királyi hely- 

tartó felhívta a két intézet növendékeit, hogy 

mindenkor hűséggel viseltessenek lobogójuk 
iránt. A növendékek azután énekeltek, majd disz- 

felvonulást rendeztek. 

Benjamino Gigli 
A föszerepekben: Geraldina Katt, austav Waldau, Eritz Odemar. 

rör A hazáért Errol Flynn 

a hires olasz tenorista a 
nagy zenés filmben 

anyagi megalapozása elé tornyosultak és beje- 
lentette, hogy mivel a végső anyagi romlást 
ugysem birná ki, inkább a halálba megy. 

-... Vendégségbe hivlak - irta öccsének, 
de mire megjössz, már a temetésemre érke- 

Azután levelében elkészitette eddigi életé- 
nek anyagi mérlegét is. Megjelölte, hogy kitől 
milyen összegü követelései vannak és kinek, mi- 
vel tartozik. Megkérte öccsét, hogy ezeket az 
ügyeket a legjobb belátása szerint intézze el. Vé- 
gül bocsánatot kért öccsétől és Nagyváradon 
élő anyjától, amiért önkezével vetett véget éle- 
tének. A levélben még közölte, hogy öccsét va- 
sárnap délre várja. 

Vasárnap délelőtt azután elkövette az ön- 
gyilkosságot. Az elegánsan berendezett lakásban 
rajta kivül csak a cseléd tartózkodott, aki a 
konyhában dolgozott. Feledi András leeresztette 
a redőnyt hálószobája ablakában és 

az ágya fölé bevert szögön házikabátja se- 
lyemzsinórjával felakasztotta magát. 

A cseléd délelőtt tizenegy óra után ment be a 
hálószobába, hogy a kulcscsomót kérje. Amikor 
belépett a szobába, a félhomályban megpillan- 

totta Feledi Andrást, aki az ágyon térdelt. A 

cseléd azt hitte, hogy gazdája rosszúl lett és az 
ágyhoz sietett, hogy segítsen. Ekkor rémülten 
látta, hogy gazdája megölte magát. Az öngyil- 

kosságról értesítették a gyárvárosi rendőrséget, 

amely a levél alapján kétségtelenül megállapítot- 

ta, hogy Feledi András önkezével vetett véget 

életének. A vizsgálat befejezése után a holttes- 

tet a gyárvárosi temető halottasházába szállítot- 
ták. A tragikus sorsú Feledi András holttestét a 
gyárvárosi katolikus temető kápolnájában rava- 

talozták fel és onnan ma, kedden délelőtt tíz óra- 
korhelyezik örök nyugalomra. 

ŐFELSÉGE ENEKESE 
Egységes eea 

szerepben 
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A néger „isten-atya" 
Amerika 1. számu rejtélye 

Látogatás egy különös szertartáson, 
ahol mindenki elvesztette a józan eszét 

New Yorkból jelentik. Meglátogattam menny- 
ország-otthonában Amerika Ies számu rejtélyét, 
Father Divine-t, az „isteni atyát". Az Egyesült Ál- 
lamok sajtójának véleménye szerint 35-40 millió 
között mozog annak az óriási tömegnek lélekszáma, 
amely a Father Divine, vagyis isteni atya néven 
immár világszerte ismert sötétbőrü vallásalapitót 
vakon követi. Harmincötmilliós tömeg hiszi isten- 
nek azt a férfit, akiről senki nem tud semmi bizo- 
nyosat, nem lehet tudni honnan jött, nem lehet 
tudni, hogyan csinálta azt, amit csinált. 
Ezgyike azoknak az embereknek, akikről legtöb- 
bet beszélnek és irnak az U. S.-ben. Látogatásom 
után mondhatom: megérdemelten. Rendkivüli em- 
ber, egészen fantasztikus tulajdonságokkal. 

ÖT óRA A MAGANLAKAS-MENNYOR- 
í SZAÁGBAN 

Vvasárnap déli 12 órától délután öt óráig tar- 
tózkodtam a Madison Avenue 1887. szám alait levő 
házában, amely magánlakása ugyan, de azért egy- 
ben „mennyország" is. A hivők épugy bejöhetnek 
az összes földszinti és emeleti helyiségekbe, ahogy 
a New York legkülönbözőbb negyedeiben levő 
mennyországba. Bár minden mennyország jogilag 
az isten atyáé (jónéhány száz ház és villa), ösz- 
szes hivőinek jogában áll valamennyit sajátjának 

tekinteni. Isteni atya állandóan hangoztatja, hogy 
minden a közösségé. Igy egyetlen hivének sem le- 
het magánvagyona, 

mindenlki beszolgáltat mindent isteni atyának, 
igaz viszont, hogy azután isteni atya gondoskodik 
minden hivő eltartásáról. Házakat bérel ki, ahol 
minden angyalnak jut egy hálóhely és az összes 
mennyországokban kitűnő ingyenebédet kapnak. Sőt 
legtöbben kétszer is étkezhetnek. Ejfélkor ünnepé- 

étkezési szertartás van a legtöbb mennyország- 
ban. 

Ieteni atya felismerte azi az örökigazságot, 
hogy az emberek általában szeretnek kellemesen 
élni. 1932-ben jutott ez eszébe és néhány év alatt 
közel félszáz millió ember követte. A fekete isten 
minden gondot levesz hivői válláról és nem kér 

tőlük mást, mint hogy időnként pompás lakomák 
alatt néhány mámorosan egyhangu dalt énekeljenek 
És ráadásul még angyalok is lehetnek, sőt gyönyörü 
neveket is viselhetnek. 

NAPSUGAR, A HAÁZVEZETŐNŐ- 
ANGYAL FOGAD 

Itt van például Napsugár, Karcsu, kissé őszülő 
nagyszemű nő. Fehér. (Rengeteg fehér követője 
van a fekete istennek. Főleg nők). Fanatikus imá- 
dója isteni atyának, amint azt velem közölte a diszes 
fogadószobában. Itt várakoztunk közösen a Father- 
re. Napsugár-asszony azonkivül, hogy angyal, a 
házvezetőnői állást is ellátja. 

Halk zsongással telik meg a zeg-zugos, kéteme- 
letes épület. Lassan gyülekeznek az angyalok, mint- 
egy ötszázan lehetnek, férfiak, nők, fehérek, fe- 
keték vegyesen. Szelidek, álmodozók. Egyesek az 
előcsarnokban ülnek le és itt várakoznak, hogy be- 

lépése pillanatában odarohanhassanak az atyához, 
mások jobbnak látják a szuterén helyiségben levő 

ebédlőben az óriási és diszesen megteritett asztal 
körül helyüket elfoglalni. Ülnek és énekelnek. Mály 
hangon lágy imádságdalokat, ugyanazt a kis naiv 

mondatot huszszor elismétlik, egyre lágyabban, va- 
laki összeüti a tenyerét, mások is követik, ritmiku- 
san csapódnak öseze a tenyerek a náger imádságdal- 
ra, egyre többen ütik tenyerükkel a taktust, már 
fejüket is mozgatják, felsőtestüket is, lassan, ma- 
guk sem veszik észre, már állnak és ringató moz- 

dulatokkal viszik körül a teremben az imádságdak. 
Lábukkal is ütik a taktust, mint jazzmuzsikára a 
temperamentumos táncosok szokták és lehunyják a 
szemüket. 

Dalukat a ház minden zugában felállitott 
hangszórók továbbitjálk a többi hivőhöz. 

Atveszik a dalt, ők is dudolnak, ringanak, lehunyják 

szemüket. Mire isteni atya megáérkezik, tele van 

forró hangokkal a ház. Őrjöngve fogadják, százan 
rohannak rá, amikor megjelenik a bejáratnál, 

MEGJELENIK AZ ATYA, A NÖŐK 
ÖRJÖNGENEK. 

Nagyon alacsony, kopasz férfiu. Világosszürke 
sportöltönye van és kezében furcsa kis faládikát ci- 
pel, olyasmi, mint egy katonaláda. Az arca valami 
megingathatatlanul vídám kifejezést mutat. Első 

pillanatban az az érzésem, minden sikerét ennek a 
nagyszerű derűs vidámságának köszönheti. Bejön 
és nevet. Nem mosolyog, nem komédiázik, egysze- 

rűen csak nevet s villogtatja a fogait. Leborulnak 
előtte, őrjöngenek, nők sipitoznak: 
- 00001! Father!!!! = mintha meg se hal- 

laná. Nevet és vidáman keresztültöri magát a töme- 
gen, eltűnik az egyik ajtón. Néhány perccel később 
lent ül az étteremben a díszes asztal főhelyén. Nap- 

sugárral üzeni, hogy szivesen lát engem asztalánál, 
sőt mellette ülhetekk Nagy megtiszteltetés. Az 
egyik főangyal helyét adják át nekem. És a hellyel 
együtt kötelességeit is. 

A FŐANGYAL HELYÉN RÉSZTVESZEK 
A SZUERTARTASBAN. 

A végtelen hosszu, diszes asztalnál lázasszemű 

Beszél az atya, egyre fokozódó félelmes extázis 
Azután felállott és beszélt. A bákéről, a szere- 

tetről és arról, hogy vannak láthatatlan dolgok, amik 
fontosabbak, mint a láthatók. Mintegy öt percig be- 
szélt hallatlan szóbőséggel és a szavaknak különös 

ritmusbafoglalásával. Nem volt fontos, hogy mit 
mnd, talán ő maga sem figyelt nagyon a szavak ér- 
telmére, inkább azok dallamát, zengését kémlelte. 

Majdnem biztos, hogy egyetlen hallgatója sem ér- 

tette meg egyetlen szavát sem. Nem is volt lehet- 
séges, mert megszólalásának első másodpercétől 
kezdve a teremben lázas extázis lett urrá. A nők vi- 
sitozni kezdtek és hajlongva, szinte ájuldozva re- 
begték: Thank Father, óóó - Thank you Father. 

Nyilvánvaló, hogy a hangja hat így rájuk, A 

néhány perccel előbb még köznapi látványt nyújtó 
étterem kezd ijesztően átváltozni. 
A nők úgy elgyengülnek extázisukban, hagy 

hárman-négyen egymást támogatják, 
Egy sápadt fehér nő váratlanul valami földöntuli 
hangon énekelni kezd, majd abbahagyja és önkivü- 
letben elmeséli, hogy milyen boldog, amióta isteni 

atyát követheti és milyen elveszett ember volt az- 
előtt, Erre mind elkezdik mondani saját megváltá- 

suknak történetét, az extázis egyre fokozódik. Fé- 
lelmetes. 

Lougoson 

u látszik a Thalla együtte 
A kolozsvári magyar szinház együt- 
tese ma, kedden két előadást tart 

Délután hatkor Herczeg Ferenc Kék rókáját, este kilenckor a Francis szobalányt adják elő. 
: Lugoson érthetően nagy az érdeklődés a kolozsváriak vendégjátéka iránt. 

tiszteltetés is mellette ülni, a legpraktikusabb 
asztal legvégén helyet foglalni. Isteni atya közvet. 

Mennél messzebb ül valaki isteni atyától, az éte 

érti, hogy széditő munkát végeztem. Chaplinre gon- 

sovara FUné 

BONG0NDIA VILII 
Elsőrangú penzióval egybekötve. - Közpo 
ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Napos 
terrasz. - Modern komfort. - Folyóviíz 
minden szobában. - Elsőrangú román, fran- 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

Időszerü 
mérsékelt polgári árak 

Az előszezónban napi 120 lei - Családoknak 
kedvezmény! 

Előjegyzések Timisoarán: Bul. Carol I. I. 
emelet, 1. sz. Papp Margitnál, vagy Sovatan 

ensio Villa Concordia 

nők, szomorú férfiak, nevető fiatal lányok várak: 
nak türelmesen az étkezés megkezdésére. A dolo, 
nem olyan egyszerű, minden szertartásosan m 
Az aszalnál ülők mindegyikének isteni atya oszt. 

ki az ételt. Kisebb vagyont képviselő ezüst evőes 
közök vannak diszes alakban elébe rakva. Miu 
minden tányérra, csészébe, pohárba kiosztotta 
megfelelő ételt, evőeszközt is ad mindegyikhez. 

Ha legközelebb isteni atya megint meghiv eg 
lakomájára, már tudni fogom, hogy bármilyen meg 

len szomszédja lévén ugyanis, csak elméletben vi 
hettem részt a legnagyszerűbb fogásokból álló é 
kezésen. Minden időmet a tányároknak, csészékn 

poharaknak, kenyeres tálaknak ide, illetőleg od: 
való továbbitása vette igénybe. Kétszázszor kelle 
balkezemmel átvennem szomszédomtól egy-egy t 
nyért, amelyek mind üresen sétáltak az asztaln. 
ülők kezein isteni atyához és ugyancsak 

kélszázszor kellett jobbkezenumel isteni atyá- 

tól a már áétellel megnaulott tányént átvennem. 

hogy visszaloüldjem. ; 

osztó központtól, annál kevesebb tányért kell továb- 
bitania. Ha meggondoljuk, hogy mintegy tizenké 
fogásból állott a lakoma, azt hiszem mindenki meg. 

doltam, aki beleőrült a futószalagba. Nem cso 
dálom. 

De a legcsodálatosabb az egészben az, hogy is 
teni atya egyáltalán nem vesz tudomást minderr 
Mintha nem is látná és hallaná, hogy mit okozot 
És szempillantásával sem jutalmazza azokat, akik 
istenitik, hogy mi mindent köszönhetnek neki. Meg- 
rendíthetetlen nyugalommal ül. 

BESZELGETÉS AZ ATYAÁVAL, AMELYEN Ő 
MINDEN KÉRDÉST MEGKERÜL 

Etkezés után fogadószobájában beszélgettem is 
teni atyával. Egymással szemben ültünk, atya kedv- 
telve játszadozott szivarzsebében lévő féltucatnyi 

díszes töltőtollával, Vidám volt, mint állandóan, a 

mióta csak megpillantottam és elmesélte, hogy bár- 
melyik mennyországban tart is beszédet, az összes 

Newyorkban lévő mennyországokban közvetítik sa 

den hívével. 

Megkérdeztem, mit gondol, minek köszönh 
hogy 35 millió ember szegődött fanatikus hivét 
aránylag rendkívül rövid idő alatt. 

- Maga mit gondol? - felelt kérdéssel a fe 
kete atya és körülbelül ebben a stíilusban beszélge 
tünk egy óra hosszat. Ő lendülettel, imponálóan é 
nagy hittel került meg minden kérdést. Amikor 
iránt érdeklődtem, hogy mikor ébredt tudatára an. 

nak, hogy az emberiséget meg kell tisztítania bű. 
neitől és szebb, vidámabb, tisztább életet kell szá. 
mukra lehetővé tenni, azt kérdezte, hogy mit 2 
dolok, vajjon Isten mikor kezdett foglalkozni 
emberiséggel. 

- Ha nem tudná... - folytatta nyomatéki 

az istenelenek nmincs korulk és személytelenek. 

Én, ha csak én lennék, arra sem lennék képes, hogy 
egy asztalt elmozdítsak a helyéről. De én isten vi 
gyok. : / 

Mindezt vidám derüvel mondta az atya, ar 
fejezése olyan volt e szavaknál, mint egy ügyes 
reskedőé. 

Aztán elbűcsúztunk és én kértem, adjon ne 
egy fényképet. Atya egy pillanatig gondolko 
aztán így felelt: 

= Azt óhajtom, hogy szívében : 
képmásomat:t:t:t:t:.:.: 

Ime.



egyik azt fejtegeti, hogy az Amerikából 

lt flapper-tipusu nő meghalt és hogy he- 
gy uj tipus született. Hogy ez az uj sokkal 

b, sokkal komplikáltabb lelkű és egészen 
ozott kavakterű. Hogy nem fius, hanem 
osszuhaju, romantikus és szentimentális. 

második szörnyű módon elitéli a jól öltöz- 

kenyérkereső nőt, a hivatalnoklányok diva- 

háit és selyemharisnyáit, „amelyekért a lel- 

s áruba bocsátják". 

harmadik a női és férfimunkáról beszél és 

kegyesen női munkának minősiti a mosást, 

fözést, varrást, gyermeknevelést, nagyhan- 

elenti, hogy: „Madame Curie schasem lett 

alaki.. a férje nélkül. 
negyedik azt fejtegeti, hogy a mai nő azért 

d férjhez menni, mert az igényei tulnagyok 

t nem meri vállalni a feleség sok le- 

át, alkalmazkodását. 

z első cikknél még bosszankodtam, a nagye- 

már nevettem. Az első.. Hát igen.. A eikk 

nő csak ugy egyezerűen a spanyolfal mö- 

rövid hajával együtt leveti a karakterét 1 

a hosszu hajjal, biedermeieres szentimenta- 

al lép ki a XX. század legnehezebb, legcsu- 

, legtülekedőbb, minden jóságot, gyengédséget 

esztendejábe. 

nha az csak ugy... menne. Mintha csak ugy 

e vetni a frizurával és a ruhával az egyé- 

is. Mintha a más hajviselet, más ruha a 

kozást is megváltoztathatná. 

liszen ha az menne, ha a ruhával együtt a 

ajdonságainkat, az adotteagainkat is otthagyhat- 

i spanyolfal mögött, de nagy volna a tolongas 

nyolfalnál. De sok asszony menne oda és dobná 

gáról azokat az átkos asszonyi örökségeker 

nem lehet... x 

Kenyérkereső nő.. Milyen irigylésre méltók 
k, akik a kenyérkereső nőben csak a divatos 
át és a selyemharisnyát látják. Akik behuny- 

ak a szemüket az előtt a keserű tény előtt, hogy 
zó nő, a világnak ez a legszánandóbb lé- 
öl nélkül, erős váll nélkül, évmilliós asszo- 

yvengédségekkel, a kenyérkereset, az önálló- 
vermekcipőiben kénytelen ugyanazon az uton 
i, amelyben a férfi kemény ököllel, széles vál- 
hozzáedzetteég, az öröklöttség szöges ba- 
aiban jár. 
ilyen jó azoknak, akik a dolgozó nőben csak 

ér selyembluzt és a feszes harisnyát látják és 
ak nem tudják azt, - hiszen hiányzik szegények- 

a hozzávaló készség, - hogy az alatt az es- 
nt gondosan kimosott hófehér blúz alatt mi- 
halálos lemondással, elkeseredettséggel, vigasz- 

ággal dobog a szív. 
adame Curie... Milyen határtalan oktalanság, 
a kell ahhoz, hogy ezt a zsenit, aki az urá- 

yvütt, mint szegény egyetemi hallgató kezdett 
zni és szintén az urával együtt, mint a rá- 

felfedezője lett halhatatlan, le akarjon valaki 
i oda, (mert felemelkedni igazán nem bir 

zá) ahol ő van. A kiskaliberűségbe.. Igaz, hogy 

t ketten érték el. De le ven-e az valamit az 
sikerből, az emberiségnek adott óriási kincs- 

s mit szól az asszonyi tehetséget minden- 

lebecsülni akaró férfigőg ahhoz, hogy a tu- 

ár leánya: Eva Curie, aki mellett pedig még 

n áll férfi, akinek fényéből, tehetségéből eltu- 

ithatott volna, pár héttel ezelőtt vette át 
Yorkban a Crocker-intézet emlékérmét s 
itatás terén elért érdemeiért. 

millió férfi esett el a világháboruban... És 
fi, aki nyugodtan a nők igényességét állitja 

ijó férfi fejfájához és kijelenti: „önma- 
a vessenek a nők, ha nem tudnak férjhez men- 
Önmagukra.. Itt van néhány adat hozzá. 
étezer lei a fizetésem. A hugomé ugyanannyi. 

tartjuk el beteg édesanyánkat. Reggel nyolc- 
hatig dolgozunk. Szórakozásra soha egy bani 

lik. A napot csak vasárnap látjuk és ün- 
zámit, ha egy olcsó bluzt vagy műselyem- 

nk'". i 
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légy olvasóm, négy különböző ujságcikket kül- 

Mind a négy a mai nőről, főként a kenyérke- 

ől szól. 

A világháborutól való rettegésében 
megölte magát egy ismert irónő 

Londonból jelentik: Egy ismert irónő tra- 
gikus öngyilkosságával foglalkozik a londoni 
sajtó. Néhány nappal ezelőtt holtan találtak la- 
kásán Mr. Agnes Winch negyvenhárom éves asz- 
szonyt, aki Evelyn Winch néven számos nagysi- 
kerü regényt és novellát irt. A szerencsétlen sor- 
su irónő 

revolverével főbelőtte magát és azonnal 
meghalt. 

Férje, A. B. Winch alezredes elmondotta val- 
lomásában, hogy felesége sulyos idegkimerültsé- 
ge következtében követte el tettét. Evelyn 
Winch több regényével igen nagy könyvsikert 
aratott. Könnyed társadalmi regényeivel és sze- 
relmi történeteivel tekintélyes olvasóközönséget 
hóditott magának és a nagy sikerre való tekin- 
tettel állandóan ujabb és ujabb müveken dolgo- 
zott. A kimeritő munka aláásta egészségi állapo- 
tát és a világválság okozta izgalmak is megvi- 
selték idegeit. 

A mult év szeptemberi válsága különösen 
sulyos aggodalmakkal töltötte el az irónőt. 

Allandóan hangoztatta, hogy egy ujabb vi- 
lágháboru borzalmait nem tudja átélni és 

ha kitör a háboru, a megpróbáltatások elől 
a halálba menekül. 

Az irónő ebben az időben előadást is tartott az 
asszonyoknak a világháboruban való szerepéről 
és szemrehányást tett a férfiaknak, amiért az 
asszonyok sorsával nem törődve háborut indi- 
tanak. 

Elkeseredett kijelentései szerint a férfiön- 
zés megnyilvánul a politikában is és az asszo- 
nyokat kifelejtik a világpolitika kombinációiból. 
Pedig ha asszonyok intéznék a világ sorsát 
mondotta ebben az előadásában az irónő -, bi- 
zonyára megkérdeznék a férfiak véleményét és 
nem saját szempontjaik szerint csinálnák a vi- 
lágpolitikát. 

Hiusággal vádolta az irónő a férfiakat és 
azt állította róluk, hogy a hiúságuknak aláren- 
delnek igen fontos közérdekeket. 

A szeptemberi világválság elsímulása után 
az irónő megnyugodott, nem tartott több nyilvá- 
nos előadást asszonyi aggodalmairól, hanem iro- 
dalmi munkásságát folytatta. Több sikeres mü- 
vet írt az elmult télen és családja megnyugvás- 
sal látta a kedélyállapotában beállott örvendetes 
fordulatot. 

Az utóbbi hetekben azonban az ujabb há- 
borus hangulat ismét kedvezőtlenül befolyásolta 
az irónő idegállapotát. Elkeseredett kijelentése- 
ket tett arra vonatkozólag, hogy a háborut még- 
sem lehet elkerülni és fenntartja a szeptemberi 
válság idején tett kijelentéseit, hogy háboru ki- 
törése esetén öngyilkos lesz. 

- Az állandó izgalmak és háborutól való 
rettegés - panaszkodott ismerőseinek - telje- 
sen kimerítenek. Dolgozni nem tudok, állandóan 
családom és az emberiség bizonytalan sorsa fog- 
lalkoztat. Ha rövidesen nem tisztázódik a hely- 
zet, véget vetek ennek a meddő küzdelemnek. 
amely lelkemben dul és elintézem önmagammal 
a háboru és béke problémáját. 

Ezenkivül családi bajok is elkeseritették az 
irónőt, aki azt hitte, hogy kisebb leányától el 
kell válnia. Lelki válsága végül is öngyilkos- 
ságra kényszeritette. Még évekkel ezelőtt egy 
afrikai utazásuk során férje revolvert ajándéko- 
zott neki és az irónő most ezzel a revolverrel ve- 
tett véget életének. Erdekes, hogy közvetlenül 
öngyilkossága előtt idősebbik leányának rábe- 
szélégére elhatározta, hogy ideggyógyintézetbe 
vonul és ott keres gyógyulást sulyos idegességé- 
re. Leányának beismerte, hogy aggodalmai tul- 
zottak és szeretett volna megszabadulni a rém- 
képektől, a szanatóriumba vonulása előtt azon- 
e öngyilkosságot követett el. Azonnal meg- 
alt. 

Magyar tannyelvü tanonciskola létesült 
Temesvárott 

A Katolikus Népszövetség kezdeményezésére és 
Pacha Ágoston püspök közbenjárására a munkaügyi 
minisztérium magyar tannyelvű iparos és kereske- 

dői tanonciskola létesítését engedélyezte Temesvá- 
rott. A fenntartó püspöki hatóság már kinevezte a 
tanonciskola iskolaszékét, melynek tagjai Kayser 

Lajos pápai prelátus, nagyprépost dr. Kakuk János- 

né, a Magyar Nőegylet elnöknője, Babcsányi Ferenc 
kereskedő, Forgács Mátyás kereskedő, Lázár László 

építész, Lőrinc István vízvezetékszerelő, Martzy Mi- 
hály kereskedő. Péter János szövőmester, kamarai 
képviselő, Somogyi Károly jéggyáros, Szappanos 

Gyula címfestő, Szigeti Károly kereskedő és Vannis 

László dr. munkáspénztári orvos. Az iskola igazga- 

tójává ugyancsak a püspöki hatóság Rajka Géza 
dr-t, a katolikus főgimnázium igazgatóját nevez- 
te ki. 

Az iskola a jövő tanév elején a piarista liceur1 
épületében kezdi meg működését. A tanítás délutá- 
nonkint lesz. Beiratkozhatik vallásra való tekintet 

nélkül minden magyar nemzetiségű iparos, vagy ke- 
reskedő tanonc A 7 elemit, 3 középiskolát és 2 ipari, 

vagy kereskedelmi gimnáziumot végzett tanoncoka: 

egyenesen a második osztályba írják be. A tanon- 

cok az állami tanonciskolánál szokásos díjakat fi- 

zetik. Előjegyzéseket már most elfogad és minden- 

nemű felvilágosítással szolgál a délelőtti órákban 
az igazgatóság. (I. piarista épület, földszínt). 

„Harmincnyolc éves vagyok. Tizenhat éves ko- 
romtól dolgozom. Hajdanában azt hittem, hogy har- 
minc éves koromra együtt lesz a hozományom és 

hogy azután már mint boldog feleség és anya él- 
hetek. Össze is raktam. Baninként és igazán min- 

dent magamtól vonva el. Ma azonban ez olyan ke- 
vés, hogy ezzel még jobb iparos sem vesz el? 

„Az év háromszázhatvanöt napjából tizennégy 
nap a szabadságom. A lélekölő egyformaság után 
ezt az időt az otthenomtól távol szeretném eltöl- 
teni. De mert pánzt erre a célra nem adhatok, 
elmennék urihelyre hölgy vagy gyermek mellé, 
csak ellátásért. Szivesen dolgoznám is". 

ma utoljára mutatja be 
a nagy orosz Hilmet 

demel... 

t 

Folytassam még? Szedjem ki a sok ezer levél 
mottóját, amelyek a világ legkülönbözőbb tájai- 
ról hozzák elém a mai nő sanyaru sorsát és amely- 
nek a kapcsán igazán könnyü megállapitani, hogy 
nincs flapper és szentimentális, nincs komplikált 
lelkű és megváltozott karakterű nő, nincs magát 

„női munka alól kivonó" és „önállósági rögeszmé- 
ben szenvedő", csak egy van: magát és másokat 

kényszerből áltató, a könnyet, a keserűséget mosoly- 
lyal leplező, az élet igájában görnyedő, fáradt, szoe- 
moru asszony, aki nem megitélést, hanem szánal- 
mat, szeretetet, segitséget, jóságot és elnézést ér- 

ALEXANDER NEWSKY 
Paramowunt Journalpremier : Az angol királyi pár Ian dában. - A tengeralattjáró „Saualis. 

Holnap, szerdán a nagy 
rendőrfilm bemutatója A vöÖrzöÖs FONAL 

(MORDSACHE HOLM) Hareie Paulsesnei a főszerepben. Rendező: Erich Engel 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, oyáraknak és vállalatokna kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 3950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Enádre dr. 

. 

A montlignoni szörnyeleg 
Emlékezetes még az a vadállati gyilkosság, 

mely mult év oktoberében az egész világsajtót fog- 
lalkoztatta: Montlignonban, a Saone-et-Loire megye 
egyik kis falujának határában halva találták Mar- 
celine Martinache 17 éves lányt, egy bcsületes nap- 
számos egyetlen lányát. Helyszini bizottság szállt 

ki az erdőbe és megállapitották, hogy a lányt véde- 
kezés közben megfojtották. 

A francia lapok annak idején sok melegséggel 
foglalkoztak az esettel. Megható cikkek tömege si- 
ratta meg a lányt, de azóta megfeledkeztek róla 
Közben azonban rendületlenül folyt a nyomozás. Ha- 

marosan megtalálták a gyilkost, Amédée Monestier 
32 éves munkakerülő személyében. 

A gyilkosság körülményeinek felderitése és a 
helyszinen való eljátszása után, az ügy a versaillesi 
törvényszék elé került. A tárgyalási nagy tömegek 
érdeklődése kisérte. Mikor a gyilkos megjelent, a 
jelenlevők - tekintet nélkül arra, hogy a gyilkos 

édesanyja elájult fájdalmában - harsány hangon 
követelték Mecnestier kivégzését. „Halált rá" -kia- 
bálta a tömeg, ugyhogy több embert ki kellett ve- 

zetni botrányos viselkedése miatt. Mig az elnök a 
vádiratot olvasta, a szörnyeteg egykedvűen, hátra- 
tett kezekkel hallgatta bűneit. Jobbra-balra tekint- 

getett és megbánásnak semm inyoma sem lát- 
szott rajta. Sorra hallgatta, hoegy már középisko- 
lás korában is betört, emiatt eltávolitották az is- 

kolából, hogy egyik munkaadóját meglopta és bün- 

tetése után a hatóságok tehetetlenül álltak szemben 
munkakerülésével. 

Mig a gyilkos a vádiratot hallgatta, szeme söté- 
ten égett, egyszer csak megszólalt: „Mást is megöl- 

tem már!" Elmondta, hogy egy másik lányt hason- 
ló körülmények között gyilkolt meg. A tömeget alig 
lehetett megfékezni: neki akartak rohanni az elvete- 
mült gyilkosnak, aki szinte büszkélkedett azzal, 
hogy nem egyedüli büntánye volt Marceline meg- 
gyilkolása. Az elnök folytatta a vádirat felolvasá- 

sát. Megkérdezte Monastiert, érez-e lelkiismeretfur- 
dalást. A gyilkos nem szólt semmit, majd ümmögött 

s mikor az elnök nyomatékosan feladta neki ugyan- 
ezt a késdést, igy felelt: „Hát érzek!7 Ujabb felhor- 

kanás a hallgatóság soraiban. 

Ezalat a szörnyeteg anyját, akit tanunak idéz- 

tek meg, ki kellett vezetni a tárgyalóteremből, mert 
nem bírta végighallgatni fia bűneit s a tömeg ál- 
landó zajongását. 

Monestiert ez sem hatotta meg. Mikor azon- 

ban a lány tiszta alakját elevenitették föl előtte, 
szemmel láthatólag elérzékenyedett és meggyőződé- 

sesen sajnálta rémtettét. Megtörölte a szemét. Sirt. 
A tömeg is kezdett megnyugodni a bánat lát- 

tára. / 
A tárgyalást azonban - minthogy közben 

ujabb adatok kerültek nyilvánosságra - félbe kel- 
lett szakitani. Kivezették a vádlottat, aki arra kérte 

őreit, hogy járják ki számára a kivégzést, mert 

megérdemli. 

- IDOJARAS. Változó felhőzet, erős keleti 
szél. A hőmérséklet nem emelkedik. Az ország 
keleti részében esők lehetségesek. 

gocmánia első lett a varsói nemzetközi 
ovasversenyen. Varsóból jelentik: A nemzet- 
vözi lovasversenyen Moscicki kupájáért folyó 
küzdelem a következő eredménnyel végződött: 
i. Románia, 2. Lengyelország. 3. Lettország. A 

kupát a román versenyzőknek a lengyel had- 
ügyminiszter adta át. 

1538. junius 6-án halt meg 
Ferrarában Lodovico Ariosto, 
az olasz irodalom egyik legna- 

gyobb költője. Irt szindarabo- 
kat, szatirákat, elégiákat. 

4 Leghiresebb munkája a negy- 
venhat énekből álló őrjöngő Lóránt, amely a vi- 

lágirodalom legszebb romantikus éposza. A költő 
tiz évig dolgozott rajta. 

1799. junius 6-án született Moszkvában Pus- 

kin Alexandr Szergejevics orosz költő. Állami tiszt- 
viselő volt és a külügyminisztériumban teljesitett 
szolgálatot, de szabad gondolkodása miatt előbb vi- 

dékre helyezték, majd le kellett mondania állásá- 
ról. Először birtokára internálták, később megen- 

gedték, hogy Szentpétervárott telepedjék le. 1873. 
február 10-én halt meg pisztolypárbajban kapott 

sebesülése következtében. Nevé: örökre fenntartja 
Anyegin Eugen cimű verses regénye. Számos költe- 
ményt és elbeszélést irt. Összes művei tizenkét kö- 
tetet tesznek ki. 

1927. junius 6-án szentelték föl és nyitották 
meg ünnepélyesen Aradon a Minorita Kulturházat, 
amely az aradi katolikus társadalom központja. A 
kétemeletes pompás épület a minoritarend telkén 
épült asisi szent Ferenc halálának hétszázadik év- 
fordulója emlékáre. Földszintjén van a Vasárnap 
folyóirat szerkesztősége és egy modern nyomdai in- 
tézet, valamint kisebb előadóterem. Az emeleten van 
a hatalmas nagyterem, amelyben előadásokat, 
hangversenyeket és szindarabokat rendeznek. A 

Junius 6 

Kedd 
Norbert Visarion 

Minorita Kulturház külső és föőleg belső diszitése 
izléses és művészi. Az épület eszméjét Wild Endre 
dr. volt minorita házfőnök vetette föl, aki az épit- 

kezést vezette és a kulturház első igazgatója is volt. 

- Spanyol küldöttség érkezik Bucurestibe. 
Bucurestiből jelentik: Egy spanyol küldöttség 
érkezését várják a napokban. A küldöttség ez- 
időszerint Törökországban tárgyal. 

MOST VEGYE 
meg a PHOTAVIT 

legmodernebb kis 

fénykévpezőgépet 

CGépek ára Lei 2600, Lei 3250 és Lei 3650 
5 havi részletre is. Solidaritate vagy Részlet- 

szindikátus könyvre 

KECSKEMETI 
TEMESVÁAR, I., Bulevardul Duca 2. 

- Németország Bolíviában légi kikötőt vá- 
sárolt. Washingtonból jelentik: A külügyminisz- 
tériumhoz közelálló körök nem adnak hitelt a 
Newyork Times azon buenos airesi értesülésének, 
amely szerint Németország Bolíviában fontos 
légi kikötőt vásárolt és ellenértékként hadianya- 
got szállít. A Newyork Times azt a hírt is közli, 
hogy a trinidadi légi kikötő megnagyobbítása 
megkezdődött és a németeknek az a tervük, hogy 
légi összeköttetést létesítsenek a délamerikai 
kontinens belsejéből, Trinidadból és egy másik 
járatot az Anobon spanyol szigetekről. 

- Autóbusz és vonat karamloja: 10 halott, 
24 sebesült. Hambrugból jelentik: Egy motorvo- 
nat Wulfseen állomás közelében elütött egy uta- 
sokkal telt autóbuszt. A szerencsétlenségnek 10 

; 

halott és 24 sebesült aldozata van. 

- Svájc is... Bernből jelentik: Svájcban 
vasárnap nepszavazáson nagy többséggel elfo- 
gadták azt a javaslatot, hogy 400 millió frankot 
forditanak honvédelmi célokra és munkaalkal- 
mak teremtésére. 

-FRICK NÉMET BIRODALMI BELÜGY- 
MINISZTER MAGYARORSZAÁGON. Budapestről 
jelentik: Frick Wilhelm dr. német birodalmi belügy- 

miniszter és felesége hétfőn délben a magyar bel- 
ügyminiszter meghivására, hat napos tartózkodásra 
a magyar fővárosba érkeztek. A német belügymi- 

niszter reggel kilenc óra után érkezett meg Hegyes- 
halomra, ahol magyar küldöttség várakozott a vo- 

natra. A keleti pályaudvaron Frick belügyminisztert 
és feleségét ünnepélyes fogadtatásban részesítették. 
A magyarországi német alakulatok a fogadtatás so- 
rán részletes jelentést tettek a német belügyminisz- 
ternek. 

- Borzalmas vasúti szerencsétlenség. To- 
kióból jelentik: Sikoku szigetén nagyarányú vas- 
úti szerencsétlenség történt. Két benzines vagon 

1 gel szerkesztett nyelvleckesorozatot. A címe 1 

60 méteres szakadékba zuhant. Tizenhárom sze- 
mély meghalt, harminc megsebesült. 

(=) A cselédek fizetései utáni adót az egész 
évre egyszerre lehet befizetni. Megírtuk, hogy a 
cselédek és a háztartási alkalmazottak fizetése 
után adót kell fizetni. A pénzügyi hatóságok úgy 
intézkedtek, hogy a felesleges időveszteség el- 
kerülésére a közönség ezt az adót az egész költ- 
ségvetési esztendore, tehát 1940. március 31-ig 
egyszerre is lefizetheti. 

. 

A lábbetegségek oka 
- a hiúság 

Dr. D. M. Connan, angol ortopédorvos a h. 
tingsi közegészségügy konferencián arról be 
hogy a nők hiuságból tönkreteszik a lábukat. 
- Minden nő hiú - mondta. - Hiúság! 

születnek és hiúsággal halnak meg. Mindig ti 
tam, hogy ez a főoka a sok lábbetegségnek. A 
van olan nőj cipő, amely a lábra illenék. 

Ugyanezen a konferencián dr. Sayle Creera 
salfordi közkórház ortopédiai osztályának 
tője elmondta, hogy tizentötször annyi eltorzitt 
lábú nő van, mint férfi. A legtöbb esetben a 

gas sarok torzitja el a nők lábát. A tyúkszemelt 
is majdnem mindig hiuságnak köszönhetik a n 
A klinikán kezelésre jelentkező férfiak nagyrés- 

nek jóalaku lába van, a nők lába azonban for 
lan. A lábbetegségek igen sok szenvedést és m 
károkat okoznak az országnak. 
- Nekem is volt tyúkszemem orvostanha 

koromban, - mondta dr. Creer. - Ugy gy 
tottam meg, hogy nagyobb cipőt vásároltam. N 
godtan mondhatjuk, hogy a normális lábu eml 
tyukszemeiket hiuságuknak és annak a vág 
köszönhetik, hogy kisebb és elegánsabb cipőt 
nek. A jó lábklinikának hivatása, hogy az 
reket erre az egyszerű, de fontos tényre m 
nitsa 

(=) Idegen állampolgárok figy 
rendőrség felszólítja az idegen alattvalók 
kik utazási iratok nélkül tartózkodnak az or 
ban, hogy legkésőbb június 15-ig nyujtsák 
engedély kicserélésére vonatkozó kérvényül 
mert ellenkező esetben a törvény szigorát 
mazzák velük szemben. 

() Elfogott zsebtolvajok. A rendőrség! 
fogta Wexler Struhl iasii fiatalembert és Bun 
Valeriu józsefvárosi lakost, akik a józsefv 
piacon ki akarták lopni Bastovan Agneta zse 
ből az ott tartott pénzt. 

- EXPRESS ENGLISH, LEGGYORSABBN 
NGOLUL. Az angol nyelv iránt megnyilatko 
érdeklődés hívta életre ezt a meglepő szellem 

célkitűzését is elárulja. Olyanok használatára kész 
akik nem érnek rá fárasztó, hosszadalmas nyelvt 

folyamok látogatására, nem tudják megfizet 
drága nyelvtanárt és mégis akarnak tanulni ang( 

mert szükségük van erre a világnyelvre. A kö 
használhatóságát mindenki számára biztosítja 
hogy a szerző: dr. Bíró Lajos Pál, az ismert 
tár-szerkesztő és egy budapesti középiskola a 
nyelvtanára, a lehetőségig kerülte a nyelvtani 

bályokat és meghatározásokat és ahol utalás tö 
nik nyelvtanra, az sohasem haladja meg a nég 
mi fogalomkörét. Bizonyosnak látszik, hogy e 

könyv, amelyből mindenki szívesen és könnyen fi 

ja megtanulni az angol nyelvi ismereteket és a e 

lyes kiejtést. Ara puha kartonban 88 lei, Delta 

adás. Kapható Lepagenál, Kolozsvár és minden jl 

könyvkereskedésben. 

() öngyükossági kísérlet. Despot s 

gépész a gyárvárosi Sarmisegethuza-ucca 
alatti lakásán öngyilkossági szándékból fel al 
ta vágni ütőerét a balkarján. Az életúnt gél 
csak könnyebb sérülést ejtett a karján. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLA! 

Kedden, június 6-án a szolgálati beosz 
következő: 

IL. kerületben a Str. Ioan uccában levő Ir 
masok gyógyszertára. 

A II kerületben a 3 August uton levő 

gyógyszertár és a Petru Maior téren levő 
ner gyógyszertár 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cri 
gyógyszertár 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áflandó 
kai szolgálatot tart. 

r 
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MűSOR: 

KEDD, JÚNIUS ő. 

ATLANTIC: A halál torkában (ném 
Walewska grófnő (angol film). 

CAPITOL: őfelsége énekese (német 

RIVOLI: Alexander Newsloy (oro



1939. június 7. Deudp 
(- A Glória-dalárda megkezdi dalpró- 

t. A Glória-dalárda vezetősége kéri működő 
alosait, hogy kedden, június 6-án, este kilenc 
akor az énekpróbán teljes számban jelenjenek 
eg. 
(-) A MAGYAR NEÉPKÖZÖSSÉG KOLOZS- 

VÁRI KÖZPONTI IRODÁJAÁNAK ÚJ CÍME. A 
Romániai Magyar Népközösség kolozsvári központi 

irodájának új címe: Kolozsvár, Str. Brátianu 3. Te- 
lefon: 32-51. Az eddig Kolozsvár N. lorga 8. sz. 
alatti szervező iroda, mint a Kolozsvár városi és 

megyei népközösségi tagozat irdája fog tovább mű- 
ödni és telefonja továbbra is 21-24 marad. 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették be: 
Czutor Miklós, Moraru Maria, Gergelina Mihai, 
Mátyás István, Schneider Johanna. 

(-) AMEÉRIKAI TANULMANYÚT. Molnár 
Károly, a temesvári magyar baptista egyházközség 

prédikátora, a napokban hat hónapi amerikai ta- 
nulmányútra indul. Molnár Károly meglátogatja 

Amerika valamennyi nagyobb városának és telepé- 
nek magyar baptista egyházközségeit, tanulmányoz- 

za az ottani hívek viszonyait és előadásokat is tart. 
- Miből áll az emberi test! Lawron angol 

orvos rendkívül érdekes kimutatást készített 
atról, hogy milyen kémiai anyagot tartalmaz 
egy átlagos súl ú emberi test. Az orvos kuta- 
tásainak értelmében az emberi testben a követ- 
kező mennyiségű kémiai anyag van: 1. 45 liter 

2. Annyi zsiradék, amennyiből hét darab 
ezpppani lehet főzni. 3. Szén, amelyből 900 ce- 

t lehet gyártani. 4. Annyi foszfor, ameny- 
nyiből 2200 faszálat lehet elkészíteni. 5. 
Nagyon kevés magnézium. 6. Annyi mész, 
anennyiből ki lehet festeni egy közepes szobát. 
. És végül annyi kén, amennyivel ki lehet irta- 

ni egy kutya valamennyi bolháját. A nyers- 
aykok mai árát tekintve, az angol orvos meg- 

llapítja, hogy mindezeket az anyagokat 1200 
leiért meg lehet vásárolni. És az ár ugyanaz, ha 
egy gyilkos, vagy egy zseni testéből vonják le 
az anyagokat. , 

(=) sSOKGYERMEKES ANYÁK JUTALMA- 

zASA. Á Carmen Sylva leányliceum udvarán vasár- 
nap délelőtt megható ünnepség ment végbe. A tbe- 
mesi helytartóság területéről tizenöt anya jött ösz- 
sze, valamennyi olyan, akiknek tíznél több élő gyer- 
meke van. Az ünnepségen jelen volt előkelő közön- 
ség kíséretépen Marta Alexandru dr. királyi hely- 
tartó, aki ezen alkalommal a sokgyermekes anyák- 

nak a nemzet köszönetát fejezte ki, majd szétosztott 
köztük pénzjutalmakat. Bichisan Nasta lippai asz- 
szony, akinek kilenc fia és négy leánya van, ötezer, 
Ghiuran Elena nándorhegyi asszony, akinek hét fia 

és öt leánya van és Damian Iconia iktári asszony, 

aki szintén hét fiúnak és öt leánynak az anyja, négy- 

négyezer leit kapott. A többi tizenkét sokgyermekes 

anya között 1000-3000 leies jutalmakat osztot- 

tak ki. 
( Szőlő- és gyümölcsfapermetező, oltó- 

gumi, kertművelési eszközök, földművelési cik- 

tek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 

Eaphatók Schetrter Ottó vaskereskedésében, Te- 

mesvár. Belváros. 
A Marmorosch-Blank újra megkezdi mű- 

ködését. Bucurestiből jelentik: A Marmorosch- 

az alapszabályokat, az alaptőkét pedig 125 millió 
leiben allapították meg, amely 250 ezer darab 500 

lei névértékű részvényből áll. Valószínű, hogy a 

bank rövidesen megkezdi működését, mivel a kö- 

zel 4 milliárd leit kitevő kötelezettségének majd- 

morosch-Blanc bank terménykereskedelmi válla- 

latot is létesít. 
( A temesvári zsidóság tiltakozása az an- 

gol Fehér Könyv ellen. A temesvári zsidóság a 

sörgyár kerthelyiségében Berger Ernő, a zsidó 

nemzeti szövetség temesvári vezetője elnökleté- 

vel látogatott nagygyűlést tartott, amely alka- 

lommal tiltakoztak az angol Fehér Könyv ellen. 
Naschitz István dr. nagy beszédben mutatott rá 

arra, hogy a Fehér Könyv mennyire sérti a zsi- 

3M zsidó nemzeti állam érdekében. Hasonló értelem- 
Dben beszéltek Langer Sándor, Briszker Dániel. 

ár. Róth Dezsőné, Rózsa György, Weisz Artúr 
dr. ügyvéd és Kauftheil Ernő. 

ALLAMI FELÜGYELET ALA HELYEZ- 

TÉK A HLINKA-PÁRT LAPJÁT. Pozsonyból je- 

lentik: Mach, a szlovák propagandafőnök az uj- 

ságíróknak kijelentette, hogy a kormány hivatalos 

apját a Slovákot állami felügyelet alá helyezik. A 

Slovák a Hlinka-párt tulajdona volt és a részvé- 

nyek hatvan százalékát Sidor birta. 

((-Anminiszterelnök üdvözölte Péter János 

képviselőt. Calinescu Armand miniszterelnök teg- 

nap táviratot intézett Péter János temesvári 

épviselőhöz is, akit megválasztása alkalmával 

idvözölt. Péter János képviselő ma délben a Ra- 
id-vonattal utazik Bucurestibe, hogy ott részt- 

gyen a parlament holnapi ünnepélyes megnyi- 
tákán 

dóság érdekeit és hangoztatta, hogy a zsidóság 
a jövőben is harcol a Palesztínában létesítendő 

Blank bank legutóbbi közgyűlésén módosították 

nem kilencven százalékban eleget tett. A Mar- 

( A szerb egyház adománya a nemzet- 
védelmi alapra. Kosztics Szlobodán püspöki hely- 
nök tegnap a temesvári szerb papság kíséretében 
megjelent Marta Alexandru ár. királyi helytartó- 
nál, akinek emlékiratot nyujtott át. Az emlék- 
irat közli, hogy a romániai szerb lelkészek és a 
temesvári szerb püspöki iroda tisztviselői 100.000 
leit, a szerb hitvallásos iskolák tanítói egy napi 
fizetésüknek megfelelő összeget, a bezdini és 
szentgyörgyi szerb zárdák egyenkint 10.000 leit 
és a zlaticai zárda tagjai 5000 leit adományoz- 
nak a nemzetvédelmi alapra. Marta Alexandru 

ár. királyi helytartó tudomásúl vette a bejelen- 
tést és közölte, hogy az emlékiratot illetékes 
helyre juttatja. 

() Házasság. Eisig Benő gépészmérnök, 
Eisig Jakab tekintelyes borszéki kereskedő fia és 
Schweiger Adrianne, Schweiger Arpád közbe- 
csült temesvári kereskedő leánya, házasságot kö- 
töttek. Az anyakönyvi hivatalban végbement há- 
zasságkötésen a völegény részéről Friedrich End- 
re gépgyáros, a menyasszony részéről pedig só- 
gora, Faur A. Tivadar orvos voltak a tanuk. A 
fiatal párt vasárnap délben a menyasszony szü- 
leinek lakásán előkelő közönség jelenlétében 
Drexler Miksa dr. főrabbi áldotta meg. Az es- 
küvői szertartás alatt Katz főkántor énekelt. Az 
örömszülőket és a fiatal párt őszinte szerencse- 
kívánatokkal vették körül. 
( Úrnapi körmenet. A Belvárosban a 

püspöki székesegyházból vasárnap indult az úr- 
napi körmenet, amelyet Pacha Agoston megyés- 
püspök vezetett. Jövő vasárnap a külvárosokban 
lesznek úrnapi menetek. A Gyárvárosban Pacha 
Agoston püspök vezeti az ünnepi körmenetet. 
( ügyvédi irodaáthelyezés. Mihályfalvi 

Miklós ár. ügyvéd irodáját június 1-én a pénz- 
ügyigazgatósággal szemhen lévő I. kerületi Te- 
pes Vodá-tér 1. szám alá helyezte át. Hivatalos 
Örákat tart: délelőtt 8-1 és délután fél 4-6 
óra között. 
( Pocsolyába fúlladt. Ticu Rozália 60 

éves nagyőszi cigányasszony részegen a sátra 
előtti pocsolyába zuhant és belefúlladt. 

() Kitűnően sikerűlt tőrvívóverseny a 
Margareta-kupáért. Az Hlectrica sportegylet ví- 
vószakosztálya Pellegrini Angelo vívótanár irá- 
nyításával kerületi tőrvívóversenyt rendezett a 

Margareta-kupáért. A versenyek eredménye a 
következő: a győzelmet 4 győzelemmel Grimm 
Hans nyerte meg és így ő a kupa védője. Má- 

sodik helyre Török Egon került, akit holtverseny 

után Grimm 5:4 arányban legyőzött. A harma- 

dik három győzelemmel Morariu Dinu lett. A ver- 

seny végig izgalmas, szép asszókat hozott és is- 
mét bizonvította a versenyzők technikai feilett- 

ségét. 
( Gyűjtés Józseffalváért. A Déli Hírlap 

kiadóhivatalához újabban a józseffalvai tűzkáro- 

sultak javára a következő adományok érkeztek: 

N. N. előfizető 100, Gelei dr. ügyvéd Detta 500, 

Róna Ignác dr. 100, Bíró Péterné 50, H. I. 50, 

D. A. 50, Almássy Sándor 200, N. N. 40, N. I. 500 

sSz. K. S. 100, Névtelen 50, Sz. J. Temesvár 50 

lei. Mai gyűitésünk 1760 lei. Eddigi gyűjtésünk 

összesen 19.920 lei. További adományokat a Déli 
Hírlap kiadóhivatala elfogad. 

LEMONDJAÁK A NÉMET-LENGYEL 

SPORTMERKÖZESEKET. Varsóból jelentik: A 

lengyel atlétikai szövetség arról értesítette a német 

szövetséget, hogy a június tizenhetedikére Varsóba 

meghirdetett lengyel -német atlétikai versenyt le- 

mondja. Erre a lépésre azért került sor, mert a né- 

metek is lemondták a lengyel-német ökölvívóve" 

senyt 

ElMzALoTA 

LITI 
. AnoA 

. 

A s *A f YI 
a következő betegségek kezelésére ajánlható: 
Vese- és májbajok, a húgyutak megbetegedé- 

sei, valamint köszvény és artritizmus 
Megrendeléseket felvesz a fürdőigazgatóság: 
CALIMANESTI-CACIULATA, CGara Jiblea, 
jud. Válcea és Temesváron: Titu Ionasiu S. A. 

Tudor Vladimirescu-ucca 32. 

SCALA KERTMOZI 

A SCALA mozi németül beszélő slágere! 

- HITLER KANCELLAÁR A KONDOR LÉ- 
GIóÓ BEVONULÁSÁNÁL. Berlinből jelentik: A 
Kondor légió ünnepélyes bevonulásánál maga Hitler 

kancellár és Göring porosz miniszterelnök is részt- 
vesznek. Richthofen vezérőrnagy a légió legútóbbi 
parancsnoka fogja átadni a jelentést a kancellárnak, 

majd utána a Kondor légió tagjai a Lustgartenben 
gyülekeznek, ahol Hitler kancellár szemlét tart és 
egyben koszorút helyez el a hősök síremlékére. 

() Felvétel internátusba. A szentferenc- 
rendi nővérek vezetése alatt álló nagyszebeni ta- 
nítóképző V. osztályába és a kereskedelmi líceum 

V. osztályába felvehetők, akik a gimnázium ne- 

gyedik osztályát végezték. A folyamodványhoz 

szükséges: állami születési anyakönyvi kivonat 

és abszolváló bizonyítvány vagy értesítő csato- 
landó. Bentlakási havidij. 560 lei. Van az inté- 
Zetben elemi iskola és négyosztályos leánygimná- 
zium is. Ezen tagozatokon is 500 lei a havi el- 
látási díj. Tanácsos mielőbb kérni a felvételt, 

míg a helyek be nem telnek. A kereskedelmi lí- 

ceumban van szegény tanulók számára 20 in- 
gyenes benlakási hely, amelyért külön kell folya- 
modni. Prospektust készséggel küld az igazgató- 

ság. Az intézet rendkívüli előnye, hogy a növen- 

dékek gyakorlatilag könnyen elsajátíthatják a 
német nyelvet. 

() Eminescu Mihai, a nagy román költő 

halálának ötvenéves évfordulója alkalmából Te- 
mesvárott, a városi színházban, nagyszabású 

kultúrünnepség lesz, amelynek előkészítésére M. 
Ar. Dan, Gropsianu Hie dr., Metea Octavian, 

Sfetca Petru, Jales Constantin, Tirioiu N. és 
Bellu Pavel közreműködésével bizottság alakult. 

A bizottság felszólítja a kultúrális, hazafias 
egyesületeket és dalárdákat, amelyek az ünnepsé- 
gen különböző műsorszámukkal részt akarnak 
venni, jelentsék be ezt a szándékukat Metea Oc- 
taviannak, Eminescu-ucca 3. szám alatt. Az ün- 
nepély szónoka Nichifor Crainic, a kiváló egye- 
temi tanár lesz, aki Eminescut fogja méltatni. 
Az ünnepség iúnius tizenötödikén megy végbe. 

() Halálozások. Meghaltak: Pinc Anton 
53 éves munkás, Singer Hermina 54 éves, Dénes 
János 84 éves vasúti nyugdíjas, Geiser Magdol- 
na 57 éves, Strana Antal hétnapos, Hartel Erzsé- 
bet, született Pováncs, 80 éves, Pénzes János 80 
éves vasúti nyugdíjas, Weisz Miksa 57 éves ló- 
kereskedő. dr. Baracs Jenőné, született Wiener 
Gizella, 42 éves. 1 
- AZ ERIKA MASODIK KIADÁSA. Alig 

néhány hónappal ezelőtt jelent meg a könyvpiacon 

Seidner Imre „Erika" cimű regénye, amely rövid 

idő alatt elfogyott. A könyv második kiadása most 

van sajtó alatt és a közel jövőben lát napvilágot íz 

léves, szép kiállításban: 

Na 

Aen- e 

velőte agó 
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MELEG ISZAPKÚRÁT 

Ha reuma, skrofula, köszvény, pajzsmirigy 
és női belegségekben sib. szenved, ugy csináljon egy 

nagyon mérsékelt áron és teljesen kigyógyul. Felvilágosítások és mérsékeltárú füzetek kapha- 
tók minden utazási irodában és a fürdőhelyen, a 

GRAND HOTEL MOVILA és BAILOR, valamint a VILA MODERNA igazgatóságánál. Tel.: 1. 

e 

5.900 - 7.000 leies 

Fekete-tenger. 
50 százalékos vasúti kedvezmény 

Az angol király hajója jéghegyek között ér- 
te el Kanada partjait, ahol két népfaj bekés 
együttélése valósult meg az ismeretlen, uj világ 
rengetegei, nagy tavai, vad hegyei és jeges pusz- 
tái ölén: az angolé és a franciáé. Ezalatt az an- 
gol világbirodalom eddig győzhetetlen hajója is 
jéghegyek és sziklák veszedelmei között kalan- 
dozik az európai külpolitika viharos vizein. 

Az angol politika Napoleon óta először vál- 
lal jelentős szárazföldi érdekeltséget, sőt talán 
a legelső eset a mostani angol érdeklődés, hogy 
Anglia komoly gondokkal fordul Középeurópa 
felé, ahol eddig meglehetősen idegenül mozgott. 
Talán innét is van az a bizonytalanság és talál- 
gatás, melyben ma él az angol közvélemény és 
társadalom. Nemcsak a mostani európai módsze- 
rek fölötti konsternációja ez a becsületes al- 
kusznak", ahogy szereti hivni az angol ember 
önmagát. Sokkal inkább a helyzet változott meg 
szerte a világon. Angliában is észreveszik, hogy 
a világ kapitalista és kalmár korszaka véget 
ért s ha ma az angol ember bizonytalan, ez an- 
nak a korfordulónak az eredménye, mely ellenté- 
tessé alakitja a világot, mint amilyen az angol 
ember életformája volt. 

Az angol élet meggazdagodott és elfinomult 
és egyre jobban a szemlélődés, az élet szépségé- 
nek élvezete volt az a magatartás, ahogy sze- 
rette élvezni a világot, amelyről azt hitte, hogy 
szabályos, illetve biztonságos és jól berendezett. 
Nem mintha a kaland és az izgalom, a veszély és 
a kutatás elvesztette volna jelentőségét az an- 
golok előtt, ellenkezőleg, de megszokták mégis 
a 19-k század, az angol szellem és politika ezen 
uj, nagy százada alatt, hogy az európai emberi- 
ség a fair play szabályai szerint alakul és fejlő- 
dik tovább. Az angol filozófusok a technika és 
az emberi jólét további végtelen lehetőségeit 
igérték a világnak. Most mégis örvények nyilnak 
a világ lába előtt. A friss veszélyek nem az isme- 
retlen világrészek felől jönnek, de Európa felől. 
Európa már nem az a föld, hol szeretett utaz- 

gatni az angol ember; Európában az angolokat 
többé nem a szép tájak, a régi városok. öreg kas- 
télyok, székesegyházak izgatják, de a világpoli- 
tika uj eseményei. 

Anglia a maga jóhiszemüségében most ide- 
genül és idegesen áll a felkavart Európa palt- 
jainál. Nemcsak a világpolitika válságai, az ui 
urópai rendszerek kavargásai izgatják, nemcsak 
hatalmi érdekei és az angol érdeket is jelentő 
„európai egyensuly" okoz gondokat neki. Az an- 
gol ember egyben siralommal és aggódva is néz 
urópára, mert válságban látja azt az európai 

lelket, melynek ő annyit adott és melyben any- 
nyit gyönyörködött. Az angol birodalom hajója 
vViharos vizeken jár most, kikezdett vitorláival: 
de ki ne érezné, hogy ez az öreg hajó valahogy 
Noé bárkájára is emlékeztet. . Kavargó vize- 
ken uszik ez a hajó. mely szállitott egykor teet, 
bibliát a négereknek, keleti füszereket, görög 
szobrokat, ópiumot, drága szöveteket, uj ásvá- 
nyokat Európának, de ki ne érezné, hogy utja 
egyre bizonytalanabb: nem éppen azért, 
megrokkantak volna bordái, avagy a világ 
jai fölött nem tudna uralkcdni tovább, de mert 
válságba jutott maga a világ, maga a rend is, 
melyhez eddig az angol világszemlélet igazodott. 
KALÓZNEMZETBEŐL A REND NEMZETE 

A fejlődés, ahogy Anglia eljutott addig, 
ogy az emberiség rendjének őrzője legyen. 
léggé érdekes . Ez a nép kalóz nép volt a szó- 

olyan értelmében, ahogy az volt az etruszk 

AZ ANGOL EMBER ÉsS A KORFORDULóÓ. 

AZ EURÓPAI KÜLPOLITIKA , 
BIZONYTALANSÁGA ERŐS 
EGYSÉGBE TÖMÖRITI AZ 
ANGOLSZÁSZ-NÉPEKET 

és az egyéniséget. Római, görög s viking tulaj- 
donságok folytak össze az angolok ereiben s talán éppen ez a bonyolult sokértelműség tette 
azt, hogy ez a rejtélyes, ösztönös és kiszámít- 
hatatlan nép végül mégis az európai biztonság 
őrévé és épitőjévé legyen. Kalóznép volt az an- 
gol, halljuk ma sokfelől; de ez a kalózkodás 
mégis csak az európai ember óriási kisugárzásá- 
nak és alkotóerejének megjelenése volt. Kalóz- 
nép volt, valóban, a tengerek nyugtalan és szer- 
zésre éhes vándora, aki hagyta, hogy mások, 
franciák, hollandok, portugálok, elvégezzék az 
első gyarmatosító munkát, ő csak azután jött, 
későn, mikor már ezek a régi gyarmatosító or- 
szágok vagy bomladoztak, vagy túlhatalmasak 
lettek az európai szárazföldön és az angol ér- 
dek jónak látta felbomlasztásukat. A kontinens 
egyensúlya így lett az angol, de egyben az euró- 
pai biztonság záloga. Mert egy nép sem tudta 
volna úgy rendbehozni az Európán kivüli vilá- 
got, mint az angol s midőn idejében megjelent, 
munkája egyben a fehér ember szervezési mun- 
kája volt. 

A német politikai elmélet azt hirdeti, hogy 
új „kontinentális" korszak küszöbén vagyunk, 
midőn a középeurópai hatalmas államtömb szab- 
ja meg a világ rendjét. Anglia kivül áll a kon- 
tinentális Európán és az uj politikai elméletek 
azt hirdetik, hogy nincs is szüksége Anglia be- 
avatkozására és közremüködésére. Éppen ez az 
a pont, ahol Anelia riadtan torpan meg a világ 
uj rendszere előtt. 

szakait nem a kontinensek zártsága teremtett 
naggyá, de a víz végtelensége s a hullámok já- 
téka, mely minden elfutó volta mellett is szín 

Az angol király hajója jéghegyek között 
ért el Kanada partjaira, ahol szinte szemünk 
előtt új angol birodalom született a szabadsá 
és az angol és francia nép összefogása jegyéb 
A kontinensről ki akarják az angol befolyást 
szoritani, de még előtte ött van a tenger lehető- 

lom méretei megnövekedtek s a Földközi- 
helyett az Atlanti-óceán lett a népek országútj 
napjainkra, mialatt új jelentőséget kapnak 
Csendes-óceán s a monszunországok partjai is.. 
Az Atlanti-óceán partjait pedig angolszász né 
pek környezik, ahogy görög volt olyan soká a 
Földközi-tenger minden partja is. Igy nyugodtan 
vállalhatja Anglia, hogy egyes szándékok elyon- 
ják előle Európát, melyből haszna alig volt, d 
amely éppen elég gondot adott neki. A konti 
nentalitással szemben így vállalja Anglia újra 
a maga tenger-nép szerepét. Az angol király 
Kanadából az Egyesült Allamokba látogat. Az 
Atlanti-óceán partjainak ölelkezése ez a látoga- 
tás, a fehér ember új lehetőségeit készíti elő 
Mialatt Európában faii szolidaritásról, faji gon 
dolatról beszélnek, felébredt az angolszász né 
pekben is ugyaez a gondolat. Amerika és Anglia 
valaha ellenségesen álltak egymással szemben a 
tengerentúli birtokok osztódása idején. Az arisz- 
tokratikus és a demokratikus elv ütközött össze 
bennük. De mára vége van ezeknek az ellentétek- 
nek. Anglia és Amerika életeszménvei közösek. 

táson túl éppen azért jelentős mert egyszer 
könnyen előállhat az a helyzet, hogy az At- 
lanti-óceán száötven éve szétvált partvidékei va- 
lahogy mégis csak újra egyesülnek, ahogy az 
egyességnek számos jele látható már ma is. Az 
angolszász népek jelentős hányadát teszi ki a 
fehér emberiségnek s az ő egyességük az Atlanti- 
óceán partjain nyilván űúj fejezeteket nyit a 
világpolitikában s a fehér ember fejlődésében. 
Végtelen távlatok nyílnak meg itt, óriási terek 
és életlehetőségek bontakoznak elő, melyeknek 
méreteit szükreszabott középeurópai szemhatá- 
runkból alig láthatjuk. Csak egyre igyekezzünk 
mégis: hogy Európa valahogy megmaradjon a 
Szépség és a Szellem földjének. melyhez méltó 
áhitattal járulhat az új emberiség az Atlanti- 
óceán túlsó partjairól, miként fordult az erős 
Róma Hellász felé... 

és tiz utasa 
A 205. Tms. rendszámu autóbusz, amelynek 

Schuld Nándor németszentmihályi lakos a tulaj- 
donosa, a temesvári Juventus sportegylet fut- 
ballistáit és azok hozzátartozóit Nagyszentmik- 
lósra akarta szállitani. Amikor az autóbusz va. 
sárnap reggel a Fröbl-ucca sarkán lévő benzin- 
kutnál benzint vett fel, valamilyen okból tüzet 
fogott a motor és a lángok becsaptak az autó- 
busz belsejébe. ahol az utasok között nagy pá 
nik támadt. Egyesek az autóbusz ablakait ver- 
ték be, mások pedig a lángokon keresztül igye- 

A józselvárosi piacon kigyulladt egy autóbusz 
megsebesült 
keztek kijutni a szabadba. Az autóbusz tulaj- 
donosa nem vesztette el lélekjelenlétét és bár a 
lábán sulyosabb égési sebeket szenvedett, a ben- 
zinkutnál levő homokhoz rohant és azt megned- 
vesitve az égő motorházra, valamint a benzin- 
tartály nyilására dobta. Igy nemcsak a lángokat 

- 

sikerült elfojtania, hanem megakadályozta a ben- 
zintartály és benzinkut felrobbanását is. Az au- 
tóbusz tiz utasa csak könnyebb égési sebeket 
szenvedett. A sebesülteket a mentők első segély- 
ben részesitették és kórházba szállitották. 

színfiáz 

A magyar színház ezen a héten is újdonságok- 

kal kdeveskedik a temesvári közönségnek. Holnap, 
szerdán este Dénes és Kamjonkay: Ide gyere ró- 

zsám címü nagyoperettje kerül először színre váro- 

sunkban. Nagyszerű mese, pezsgő muzsika, pompás 

táncok biztcsítják a darab sikerát. Csütörtökön este 

Szigligeti híres népszínművét, a Cigányt mutatják 

be Kádár Imre átdolgozásában. Bartók és Kodály 

székely dalgyűjtése alapján szerzett eredeti zene ér- 

vényesül a darabban. Pénteken este Zilahly Lajos 

leghíresebb színműve, a Hazajáró lélek lesz műso- gy a görög. De emellett ékeskedett a rómaiak 
Ilkotó képességeivel is s főképpen híven 

gazi germán erényeket, a szabadságot 

A szinházi ujdonságok hete 

ron Ez a három darab uralja az egész hét előadá- 

sait, 
yánius 9-én, péntelhen este 9 órukor: HAZAJ. 

MUSOR: 

Június 6., kedd este: ROMAÁN ELŐADÁS. 
Június 7., szerda délután 6 órakor: A VÉN BA 
KANCSOS ÉS FIA A HUSZÁR (Olcsó helyárak. 
kal). 

Június 7., szerda este 9 órakor: IDE GYERE Ró. 
ZSAM. (Az új, nagysikerű Dénes-Kamjonka 
operett.) 

Június 8-án, csütörtölön délután 2 óralor: FRA 
CIA SZOBALÁNY. 

Június 8-án, csütörtökön délután 6 órakor: II 
GYERE RÓZSAÁM. 

Június 8-án, csütörtökön este 9 órakor: A CIGAÁN 

LELEK.



9. jánius 7. 

1 

A nagy érdeklődéssel várt mérkőzésen a 
hinezul-Iisa a szokottnál gyengébb teljesit- 

nyt mutatta, mig a Ripensia, amely három 
őzésen feltünően gyengén játszott, 

kes és kitünő játékkal lepte meg ellenfelét. 

nérkőzésen a Ripensia játszott ugy, mintha 
érdés lenne számára a két pont és biztosan 
e ki az A-ligából a Chinezul-IIsa csapatát. A 
tő lt már a második percben Thierjung ré- 
a Chinezul-IIsa szerezte meg, de Dobay a 
zonkettedik perben egyenlitett és a negyven- 
edik percben ugyancsak ő a Ripensia máso- 
gólját rugta. A második félidőben a Ripen- 
kihasználta a Chinezul-IIsa hátvédeinek tehe- 
nségét és tetszés szerint rugta a gólokat. 
kovits, Marcu és Dobay góljaival már 5:1 
az eredmény, amikor mégegyszer fellángolt 
a-kékek csapata és két perc alatt rugott két 

al 5:3-ra javitott. A magához tért Chinezul- 
Sa hat csatárral szorongatott, mert Hoffmann 
csatársorba vonult, de a támadásokat nem ki- 

e szerencse és eredménytelenek maradtak. 
el szemben Marcunak sikerült még két góélt 
ni és igy 

7:3 (2:1) lett az eredmény. 

a-kékek védelme csak az első félidőben állta 
tromot, mig a második félidőben, különö- 

a két hátvéd hibát-hibára halmozott. A ka- 
a sok gól ellenére is jól védett. A fedezet- 

r megfelelt, mig a csatársorban csak Bajusz 

Thierjung elégitettek ki. Általában a lila-ké- 
csapatából hiányzott a lelkes akarat, a 

nely az ilyen mérkőzésen a győzelem kivivásá- 
noz szükséges. Most már csak a létszámemelés 

segithet a Chinezul-IIsan, amely kiesett az A- 
igából. 

Eote Sport-Optik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I, 

Strada Solderer 11. 

Az AMEFA Bucurestiben legyőzte 
a Juven us csapatát 

AMEFA - Juventus 1:0 (1:0) 

Az aradi csapat kemény küzdelemben le- 
őzte Praszler csapatát. A Juventus határta- 
lelkesedéssel küzdött, ami azonban nem bi- 

zonyult elegendőnek az AMEFA ellen, amely an- 
K ellenére, hogy nem játszotta ki megszokott 
formáját, mégis győzedelmeskedett. 

Balszerencsés játék után 
vereséget szenvedett a Gloria 

UDR - Gloria 2:1 (2:1). 

A győztes csapat legjobbja Pacurar, Fülöp, 
akatos. A Gloria együttesében a közvetlen vé- 
lem nem vétett sulyosabb hibát, Varjassy volt 

legjobb ember. A fedezetsor szorgalmasan dol- 

ozott és állandóan tömte labdával a csatársort. 
támadósor szürkén játszott. 

Jól játszott a Victoria 

lszerzők, mig szünet után ugyanők növelték 
előnyt. A Sportul részéről Grecu és Gica Po- 

Fölégyes győzelem 
Tricolor - Kárpát FC 4:0 (2:0) 
loestii csapat nagy fölényben játszott. 
te megzavarta a nagybányai csapat vé- 
ate egészen kezdetleges hipákat vé- 

jól játszó Ripensia legyőzte a gyengén 
szereplő Chinezul-Ilsa együttesét 

lokat Kovács I. (3) és Kovács II. sze- 

A nemzeti bajnokság állása: 
Venus 22 14 7 1 51 20 35 
AMEFA 22 10 5 7 40 35 25 
Ripensia 21 10 4 7 49 38 24 
UDR 22 8 5 830 33 23 
Victoria 22 0 3 10 38 38 21 
Rapid 22 8 5 9 40 33 21 
Carpati 21 8 5 5 24 31 21 
Juventus 22 8 4 10 37 37 20 
Sp. Studentese 22 7 5 10 31 36 19 
Chinezul 22 6 7 9 48 56 19 
Tricolor 22 7 3 12 23 38 17 
Gloria 22 5 710 27 43 17 

Ligabajnok az Electrica ifjusági 
csapata 

A nyugati liga ifjusági bajnokságának dön- 
tő mérkőzését az Electrica és a lugosi Vulturi 
ifjusági csapatai vivták. Az Electrica 8:0 (4:0) 
arányban könnyen győzött és ezzel ifjusági liga- 
bajnok lett és résztvesz a Bucurestiben lejátszás- 
ra kerülő országos bajnoki mérkőzésen. 

A nyugati liga-bajnokság 
A nyugati liga bajnokságáért folyó küzde- 

lem keretében az Electrica 9:0 (4:0) arányban 
győzött a második mérkőzésen a perjámosi Me- 
serias ellen. Resicán az SSMR játszott a Lonea 
ellen, amely 5:2 (3:1) arányu vereséget szenve- 
dett a resicai csapattól. 

A CAMT megnyerte 
a B-ligabajnokságot 

A Nagyváradon lejátszott mérkőzést nagy 
küzdelem után a CAMT nyerte meg és 2:0 (0:0) 
arányban legyőzte az CAO együttesét. A CAO 
az első félidőben föléenyben volt, de csatársora 
nem tudott gólt rugni. A második félidőben a 
temesvári csapat támadott többet és Bücher, 
valamint Szőcs góljaival biztositotta a győzel- 

met és a B-liga bajnokságot jelentő két pontot. 

Barátságos mérkőzések eredményei: Kadi 

ma - CFR 1:1 (1:0), Fratelia - Vulturi 2.6 

(2:0), Politechnica - Patria 3:1 (1:1), Chine- 

zul II. - Banatul 3:2 (1:0). 
- 

Meglepetésmentes forduló 
a magyar nemzeti bajnokságban 

A magyar nemzeti bajnkságban nem adódot 

egyetlen meglepetés sem, hacsak annak nem számit 

az SSE győzelme a Szolnok csapata felett. A Fe- 

rencváros, Ujpest és Hungária biztosan nyerték 

mérkőzéseiket. A Bocskai sulyos vereséget szenve- 

dett az Elektromostól. Eredmények: 
Ferencváros - Phöbus 9:1 (3:0). A Ferenc- 

város fölényesen játszva biztosan nyerte a mérkő- 

zést. A gólokat Kiszely 5, Sárossy I. 3 és Polgár sze- 

rezték, mig a Phöbus rászéről Béki volt eredményes. 

Ujpest - Nemzeti 4:0 (2:0). Az Ujpest nagy- 

szerű játékkal gyűrte maga alá ellenfelét. A gólok 

közül Zsengellér hármat, az amatőr Ungvári egyet 

rugott. 

Hungária - Kispest 4:2 (8:1). Nagy harc 

után győzött a Hungária. Első félidőben a Hungá- 

ria két gól előnyre tett szert, mig szünet után a 

Kiepest csapata is magára talált és számos támadást 

vezetett. 

Eleletnomos - Bocskai 7:1 (2:0). A debreceni 

sulyos vereséget szenvedett a jól játszó 
Elektromos 

együttesétől. Szünet után a Bocskai összeomlott. 

ssE - Szolnok 3:0 (1:0). Nagy meglepetésre 

a mérkőzést az SSE csapata nyerte meg. 

Budafole - Zugló 3:1 (2:0). A Budafok meg- 

érdemelten nyert a gyengén játszó Zugló 
ellen. 

Az olasz válogatott legyőzte Jugoszlávia 

csapatát. Vasárnap Belgrádban ütk
özött meg a 

két ország válogatott csapata. A mérkőzés
t ne- 

héz küzdelemben a világbajnok olasz csapat ny
er- 

te meg 2:1 arányban. Az olaszok mé
g szünet 

előtt megszerezték a vezetést, amelyet a honi 

együttes szünet után kiegyenlített. A mérkőzés 

vége felé az olaszok megszerezték a győzt
es gólt 

is. Amikor Langenus belga bíró megítélt
e a má- 

sodik gólt, a közönség tüntetni kezdett. A tömeg 

meg akarta rohamozni a pályát és csak na
gy- 

nehezen sikerült a rendet helyreállítani. 

Nagy örömömre szolgál, hogy cikkeim vissz- 
hangra találtak. E lap hasábjain jelent meg az 

a vélemény, hogy más eszközökkel és más uton 
kiván tanáccsal szolgálni a tejgazdász magyar 
testvéreinknek, mint én és ez megmozdulást, 

visszhangot jelent. De ha más véleményen va- 

gyok is, mint cikkeim birája, mégis örömmel és 
tárgyilagosan kivánok fejtegetéseivel foglalkoz- 

ni. „Ne pocsékoljuk el a tejet és forditsuk fölös- 
legünket a szarvasmarha-állomány feljavitásá- 

ra" - ezt irtam előző cikkemben, Ezen cikkem 
birálója nyilván félreértésből ugy értelmezte sza- 
vaimat, mintha én magyar gazdatestvéreimnek 
azt a tanácsot adtam volna, hogy az „egész évi 
tejet a borjura forditsuk". Szakemberek előtt 
nem szorul magyarázatra, hogy a szórványosan 
élő magyar tejgazdaságokra gondoltam és ak- 
kor is a tejfelesleg jobb felhasználásáról irtam, 
nem pedig az egész évi tejterméknek a borjakra 
való felhasználásáról. Ezen a téren egy vélemé- 
nyen vagyok birálómmal. 

Azt irtam továbbá cikkemben: „Ameddig 
gazdáink nem térnek át a kulturállattenyésztés- 
re, ne is gondoljunk tejszövetkezetekre, mert a 
mai tejszolgáltatás mellett még a készkiadás 
sem térül meg, tehát életképtelen a vállalkozás". 
Szaktársam ezeket a szavakat is félreértette és 
igy válaszol: „Tejszövetkezeteket csak ott léte- 
sitsünk, ahol a szarvasmarhaállomány már ki 
van tenyésztve". Intenciómat nem jól értette, 
mert cikkemben nem arról van szó, mintha ad- 
dig kellene várni a tejszövetkezetek létesitésével, 
amig kitenyésztett állatállományunk lesz, hanem 
csak arról, hogy kezdjék meg gazdáink a fajál- 
latok kitenyésztését, még pedig minél előbb. Más 
jelentőséggel bir a fajállatokra való áttérés és 
mást jelent a „kitenyésztés" ténye. Cikkemben 

GAZDASAG = 
álkodásunk irányelvei 
Viszonválasz Hergát Péter cikkére 

különben végighuzódik az, hogy a központtól, 

vagy a tejfeldolgozó üzemtől távoleső gazdatár- 

saimra gondoltam és nem azokra a helyekre vo- 

natkoztattam, ahol akkora tejmennyiséget lehet- 

ne összehozni, hogy teljszövetkezetet lehessen 

minél előbb létrehozni. Eizeknek addig is, amig 

módjukban áll a tejszövetkezethez való csatla- 

kozás, bekapcsolódás, amortizálódik a borjuk- 

nak juttatott tejfelesleg és nem az egész évi tej- 

hozam, Célom volt cikkemben a magyar gazda- 

társadalom figyelmét és érdeklődését felhivni 

olyan gazdasági kérdések iránt, amelyekre ed- 

dig nem fektettünk kellő sulyt. Ismeretterjesz- 

tés, szervezkedés, harmónikus összműködés volt 

célja cikkemnek. Minden tudásommal segíteni 

kivánok magyar gazdatársaimon és ebben a 

félreértés nem akadályozhat meg. A jó kritika 

mindig hasznos, mert igy alakulnak ki a vélemé- 

nyek és nézetek. Nem szabad azonban objektiv 

kritika helyett hangulatot keltenii 

MMMeggyesy István;n 

= Augusztus 1-től ellenőrzik a gázá 
megrendelését. A légügyi és tengerésze 
nisztérium augusztus 1-től fogja elle 

hogy a gázálarc megrendelések megtörténtek-e? 
Mentesek a gázálarc rendelés alól a fizetés 
küli tanoncok és azok, akiknek fizetése 
500 leien alul maradt. 

= Kézizálog érvényesítése. Az ó- 
kereskedelmi törvénykönyv rendelkezése szerin 
a kézizálognak az esedékesség lejárta után 
ténő eladása a zálog-hitelező számára nem 
telezettség, hanem fakultatív jog. Ennek a 
nak gyakorlása visszaélést is képezhet, azonban 
ennek elbírálása külön polgári perre tartozik. 
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... 
megtámadhaátja 
borzálmas érelmesz 

Mindazok, akiknek 
az életben sikerük 

először is saját egészségükkel 
Vigyázzon Ön is egészségére... 

ÖUÜan 
törödnek. 

Az emésztés célja az élelmiszerek 
átalakitása, hogy kivonja belőlük 
a tápláló avagorak amelyek a 
szervezet müködéséhez és felépi- 
téséhez szükségesek és hogy azután 
eltávolitsa a salakot Ha az emésztő 
szervek endszeresen müködnek, 
minden jól megy. Azonban hogyha 
a máj megbetegszik, tulterhelődik 
az abnormálisán magas mérgező 
aányagtermelés által és ez a szó szoros értelmében megmérgezi a 
szervezetet, Ebben az esetben beáll az ugynevezett autointoxikácio. 
A következmények ugyszólván bor- 
zalmasak le a 
szervekbél;: 
afgalt, ú 
májba az eldug 
állhat az urémia; a meg 
rendszer ezer féle bajt okozhat. A hórtpatlanások. furunkulusok, rán- ok lepik eh Sőt még a szivet is és akkor beteges szivdobogás és ésedés lép fel. . Tehdt halaszíhatallanul küzdeni kell ez ellen é veszélyes önmérge nak ma már tudjuk a módját annak, hogy h 

politani, Epugy elldvoliihai 
at amelyeket minden cél nélkül tartott vissza itéséért, valamint a rossz állapotban levő veseszűrök helyreállitá- t harcban egyetlen más szer sem versenyezhet az Urodonállal: nyag nem volna erre ele 

kat elt Juk az 

zés ellen, Hála az Úrodonáli / hogyan kell ezeket a káros anyagos okal amelyek rosszut dolgozódtak feló 
a szervezet, A máj 

endő, Urodonál tartalmazza a tiz legjobb hugysav és méreg oldó, kiválasztó és eltávolitó szert. Ehhez járul még a hugy és epeutak legerősebb fertőtlenitő szere is, Mindez hosszadalmas és alapos tu- dományos munkák alapján pontos kisérletek és gyakorlati próbák utmutatása szerin 
A legh 
külföld többi orszdgalban, 

tyan összeállítva és adagolva, 
iresebb orvosianárok tudomún 

számos iu 
üz Urödondl terapeulhikus értékét é 
tésében és megfiatalításában egyeitle 

z ztrkr 

Chatelein készitmény. 
Megbizhaté mórka. 

n más szer s 

y0s érlekezései. Eranciaországban és a 
dományos cikk és demonstráció bizonyitja 
s elismerik, hogy a szervezet méregteleni 

em versenyezhei vele 

URODONAL megóvja az egészséget. 

iKapható gyégyszertá- 
rekben és drogériákban 

Buzaáregyezmény m 
Az elmuló gazdasági év utolsó kam 

A Svájccal kötött egyez 
A nemzetközi búzakonferenciát előkészítő 

bizottság június 7-re összehívott ülését nagy ér- 
deklődéssel várják a nemzetközi gabonapiaco- 
kon, mert ezen dől el, hogy sikerül-e olyan 
egyezményt létrehozni, amely szabályozza a 
nemzetközi búzapiacokat és megakadályozza a 
jónak igérkező ezévi búzatermés mellett a búza- 
árak esését. 

A Consum legújabb jelentései szerint úgy 
az Egyesült Allamokban, mint Kanadában a ter- 
més a vártnál jóval nagyobbnak ígérkezik, ami- 
nek értékesítése ismét nagy gondot okoz az ame- 
rikai kormánynak, mert 
a nagy termés előreláthatólag az árakat 
nyomni fogja, ha a nemzetközi megegyezést 
pem sikerül memeyi a búzaárak tekinteté- 

en. 
Gabonaexportunk - amint azt már jelen- 

tettük - az ütóbbi hetekben jelentősen fellen- 
dült. A nemzetgazdasági minisztérium által ösz- 
szeállított statisztikai adatok szerint, ezév áp- 
rilisában 166.296 tonna gabonát exportáltunk a 
múlt év áprilisának 92.934 tonnás kivitelével 
szemben. A vásárló államok között első helyen 
Németország áll, utána következik Görögország, 
Olaszország, Belgium és Hollandia. Anglia csak 
6000 tonnát vásárolt áprilisban, ami azzal ma- 
varázható, hogy az angolok által még a múlt 

évben lekötött 40.000 vagon búza leszállítása 
már április előtt megtörtént. 
Az exportgabonaneműek közül első helyen 

a búza és a kukorica áll. 
műekből csak kisebb tételeke 
lentős volt a kivitel még az 
és olajpogácsákban is. 

emelkedik. é 

A többi gabonane 
t exportáltunk. Je-! 
olajos-magvakban 

í 
Május hónapban a gabonakivitel további! élénkséget mutatott, ami közvetlen eredménye a román-angol és a román-német gazdasá gi egyezmények megkötésének, amely 

egyezmények tudvalevőleg nagy lehetősége- ket biztosítanak a remániai gabona kivitelé- 
ben. 

A közeljövőben előreláthatólag megindul a ki- vitel Svájc felé is 
e él 

ezer lei, köles 77 ezer lei per vagon. 

egkötésére törekszik Amerika 
pánya élénknek mutatkozik a beltföldi piacon. 

mény uj keresletet vonzott a piacra 
A napokban megkötött román-svájci egyezmény - értesüléseink szerint - 30.000 

tonna román búza átvételét biztosítja. A lebo- 
nyolítást az egyezmény a magánkereskedelemre 
bízza. A Svájcba irányuló gabonaexpotrt fellen- 
dítése érdekében a svájci kormány beleegyezett 
abba, hogy 
a Svájcba kivitt búza ellenértékének 30 szá- 
zaléka szabadforgalomban legyen értékesít- 

A szabadforgalomban a svájci frank cca. 70 
leiért értékesíthető, vagyis az exportőn a 32 
leies hivatalos árfolyamot véve figyelembe, át- 
lagban 46 leies felárat tud elérni a svájci frank- 
nál a gabonaexport alkalmával. 

A belföldi piacok áralakulását az olasz, 
német és görög vásárlások dominálják. A kuko- 
ricapiacon is nagy a kereslet Németország és 
Olaszország részéről. 

Az őszi árpa már érik és két hét múlva a 
sikvidékeken aratása meg is kezdődhetik. A ta- 
vaszi árpa aratása három hét múlva kezdőd- 
hetik meg. A kukoricavetéseknek igen kedvez a 
bőséges esőzés. A zabtermés ez évben gyengé-/ 
nek ígérkezik, Ennek megfelelően a zab tovább 

A belföldi piacokon a következőképpen ala- 
kultak az árak az elmúlt héten: 

Bucuresti: Búza 78 kg.-os 41l ezer lei, kuko- 
rica 38-39.5 ezer lei, repce 72 ezer lei per va- 
gon 

Braila: Búza 77 kg.-os 42.200 lei, rozs 30 
ezer lei, kukorica 39.500--42 ezer lei, árpa 37.500 
lei, borsó 72-75 ezer lei, napraforgómag 50.500 
51.250 lei, árpa 37.500 lei per vagon. 

Galati: Búza 78 kg.-os 41.800 lei, 79 kg.-os 
42 ezer lei, árpa 35.500 lei, zab 45.000 lei, ku- 
korica 39.500 lei, bab 110.000 let, lenmag 120 

Constanta: Búza 79 kg.-os 43 ezer lei, 78 
kg.-os 42 ezer lei. rozs 30 ezer lei, kukorica 
41.500 lei, repce 74 ezer lei, bab 104-108 
ezer lei per vagon. 
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ÁArfolyamok 

HÉTFŐő, JÚNIUS ő. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vetett,. 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.90 
77.07, belgas 24.08-24.43, angol font 662.40 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-1438. 
francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32. 

Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglal 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, ném 
márka 40.50-41.50. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmat 
cég jelentése). A bánsági gabonapiaion inkább 

a tengeri iránt van kereslet, míg a többi gab n 
nemű irányzata lanyha. A piaci árak a következ 
temesi búza 390, torontáli búza 395 a feladó 
máson. A tengeri ára Temesvárott 403. A 
gabonanemű árai: korpa 350, zab 460-465, tak 
mányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 4: 

napraforgómag 420 és tökmag 775-800 lei sz: 
kilónkint. 

Közgazdasági hirek 
* 

A gyapjúbehozatalra szóló engedélyek é 
vényességét június 15-ig meghosszabbítottál 
Ezen időn túl újabb meghosszabbítás nem vá, 
ható. 

x 
A kajszinexport lebonyolítására német di 

legáció érkezett. A szükséges hűtővagonoka 

Németországból küldik az országba. Igen jó te! 

mést jeleznek az ország különböző részéből. 

A Mady in Germany, vagy Made in Engla 
stb. jelzésű árúkat a jugoszláv vámhivatalok 
jövőben csak ú vámolják el, ha az árúkho 
csatolt származási bizonyítvánnyal igazoltatik 
felírat valódisága. 

x 
Az új gabonakampányra megtörténtek a k 

szülődések. Több tanácskozást folytatott le el 
re nézve a minisztérium szükebb bizottsága. V 
lószínű, hogy a jövő évre is megtartják a pr 
miumok és az intervenciós vásárlások rendsz 
rét. 

x 
A szabadforgalmi devizák vételére kiadot 

előzetes engedély csak 15 napig érvényes. Az 
engedélyek kiadásától számított 15 napon belü 
a deviza bárhol megszerezhető. 

A 

= Enmelkedett a faszeg ára. A romániai fa 

szeggyárak éles árversenye miatt ennek az ipar h, 
ágnak helyzete már-már válságos volt, amiko. 
sikerült kartellt létrehozni és az árakat olyar 

szinten stabilizálni, amelyek megfelelő rentabili 
tást biztosítottak a termelő üzemek számára 
Amint most értesülünk, a faszegkartell újabl 

áremelést hajt végre. Már közölte is a kereske 
dőkkel, hogy kg.-ként 5 leijel felemelte az ára 
kat. Eszerint a kartell megkötése előtti 18 1 

kg.-kénti engros ár 39 leire emelkedett. 

=- Két semmitőszéki döntés a banktörvény 
köréből. Nemcsak a banktársaságok, hanem az 
1934. május 8-án működő bankházak (egyéni 
bankcégek) sem tartoznak a részvénytőkét il 
letően a banktörvény 11. és 12. cikkében foglalt 
intézkedések hatálya alá, mert szerzett jogu 
van. Kötelező azonban a bankházakra nézve 
hogy 1934. május 8-tól kezdődőleg öt éven be 
részvénytársaságokká alakuljanak át. A másil 
döntés szerint a hitel helyreállításáról szóló 
törvény 10. és 13. cikkének magyarázatából 
megállapítható, hogy a bankok úgy alapszabá. 
lyaikat, mint a felügyelőbizottság és az igaz 
tóság összetétetlét illetően az törvény Kihir 
tésétől (1985. április 20.) számított két év 
belül kötelesek alkalmazkodni a törvényhez. 
Ennélfogva a bankigazgatóknak az igazgatós 
gi ülésen való részvételének tilalma csak en 
határidő lejárta után lépett életbe. 

A gazdasági egyezmények kihirdetés 
A Monitorul június 2-iki szamában jelent m 
a román-német egyezmény. Ugyanezen szám 
nyert kihirdetést az angol-román gazda 
egyezményt tartalmazó jegyzőkönyv. 

1
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A Jegyban 

Banca Nationala, amint arra már ismétel- 

rámutattunk, az elmult évben, amióta M. Con- 

nescu miniszter vette át a Banca Nationala 

tését, szakitott hiteldeflációs politikájával és 

ozott mértékben áll a gazdasági élet rendelke- 

re. Igazolják ezt azok az adatok is, amelyeket ez 

lső negyedéről a visszleszámitolási forgalommal 

csolatban közöl a Jegybank. Eszerint ezév ja- 

hónapjában a Banca Nationalahoz 13.012 vál- 

nyujtottak be 4 milliárd lei értékben visezleszá- 

ásra. Ebből 11.485 darabot számitolt le a Jegy- 

nk 3 milliárd 856 millió lei értékben, vagyis 

benyujtott váltók 96 százalékát reeszldomn- 
tálta értál szempontjából. 

Január hónapban 6 millió lei értékű kisipari, 

milliárd 405 millió lei nagyipari, 90 millió lei me- 

azdasági, 2 milliárd 268 millió lei kereskedelmi 

7 millió lei értékü egyéb váltót eszkomptált a 
egybank. A nagyösszegü kereskedelmi váltó tul- 
omó része szövetkezeti váltó. 

Február hónapban már 23.216-ra növekedett a 

yujtott váltók száma, amelynek értéke csak 2 

iárd 618 millió leit tett ki. Ebből 20.476 dara- 

számitolt le a Jegybank 2 milliárd 487 millió 

értékben, ami 93 százaléknak felel meg. A be- 

nyujtott váltók közül 6 millió lei értékü volt kis- 

pari, 1 milliárd 646 millió nagyipari, 115 millió 

nezőgazdasági, 554 millió kereskedelmi és 116 mil- 

l6 volt egyéb váltó. 
Március hónapban, amidőn a nemzetközi vál- 
kitört, a visszleszámitolásra benyujtott váltók 

ma 57.800-ra emelkedett 4 milliárd 745 millió 

értékben. A benyujtott váltókból 49.225-öt szá- 

mitolt le a Jegybank 4 milliárd 358 millió lei ér- 

tékben, ami 

92 százalákos anánynak felel meg. 

A leszámitolt váltókból 168 millió lei értékü volt 
ipari, 2 milliárd 599 millió lei nagyipari, 268 
lió lei mezőgazdasági, 1 milliárd 123 millió lai 

kereskedelmi (főkép pénzintázeti), 205 millió lei 

ékü pedig egyéb váltó. 
A visszleszámitolással egyidejüleg nagymérték- 

YIKOSSÁG 
A Déll Hirlap eredeti regénye 

irta: Félegyházi András 

Már-már szabadlábra akarták helyezni a há- 
párt, amikor a vizsgálóbiró ujból tanulmá- 

yozta madame dHiver lakásán talált leveleket és 
fásokat. Ezek között volt néhány levél is, amelye- 
et annak idején, amikor Limoujel mint a madame 
endége Lyonban tartózkodott, Marianne Mireile- 
on, a mostani feleség irt hozzá és amelyeket Li- 
moujel alighanem tévedésből ott felejtett a ven- 
dégszoba szekrényében. Ezek a levelek és cédulák 
azt mutatták, hogy Marianne Mireilejon igen fél- 

ékeny volt madame d' Hiverre, mert egy alkalommal 

t irta Limoujelnek, hogy megfojtja az asszonyt. 

Marianne Mireilejon tehát gyűlölte a mada- 

k a benyujtott váltók 92-96 
zázalékát számitolta le az év első negyedében 

A hitelek legnagyobb részét a nagyipar vette igénybe 

106 

ben növekedett a Banca Nationala giróforgalma is. 

Ez év januárjában a Banca Nationala 35 milliárd 

400 millió lei, februaárban 30 milliárd 589 millió 

lei, márciusban már 46 milliárd 387 lei volt. 

Rádió 
KEDD, JUNIUS ő6. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sportközlemények és vizállásjelentés 13.05: 
Hangiemezek. 13.35: Látványosságok. 18.45: A 
hangverseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: 
Hanglemezek. 15.10: Időszerű közlemények. 16: 
Helyszini közvetités. 19: Időjelzés és időjárásje- 
lentés. 19.02: Tudományos krónika. 19.17: Hang- 
lemezek. 20: Országőrök órája. 20.50: A rádióza- 
nekar hangversenye. 22: Sporteredmények. 22.15: 
fnekhangverseny. 22.35: Hanglemezek. 28: Hi- 
rek. 23.15: A Julea zenekar hangversenye 283.45: 

Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 
vasás. 13.10: Frank Lajos gordonkázik zongora- 
kisérettel 13.40: Hirek. 18.55: Neményi Lili 

énekel zongorakisérettel. 14.20: Pontos időjelzés, 
időjárás és vizállásjelentés. 14.30: A Rádió Sza- 
lonzenekara. 15.30: Hirek. 17.10: Asszonyok ta- 
nácsadója. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: 

Jazz-dalok és táncszámok hanglemezről. 18.45: 

Vitéz Csenkey Géza dr. ezredes előadása. 19.15: 

Budapesti Hangversenyzenekar. 20.15: Hirek. 

20.25: Séta az alföld városában. (Hangfelvétel). 

21: Rácz Zsiga cigányzenekara. 21.25: Tökéletes 

házasság. Vigjáték egy felvonásban. 22.10: 

Haydn: C-dur vonósnégyes. 22.40: Hirek, időjá- 

rásjelentés. 22: Liszt: „A zarándoklás évei"-se- 

rozat III. része. 23.40: Hirek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 24: Tánclemezek. 
Budapest II. 19.15: Francia nyelvoktatás. 19.45: 

A Földmüvelésügyi Miniszterium mezőgazdasági 

I állniok és idézésre azonnal kötelesek meg- 
jelenni. 

A nyomozás teljesen holtpontra jutott és sem- 
mi kilátás nem mutatkozotthogy a gyilkost valaha 

is kézre keritik. 
A vaskos iratküteg, amely a d'Hiver-ügy ada- 

tait foglalta magában, ott porosodott a vizsgáló- 

biró asztalán. 
Már-már ugylátszott, hogy az egész irattárba 

kerül. 
Akkor közbelépett a legnagyobb detektiv, a 

juttattta. 
Orleánsban elfogtak egy férfit, 

vajláson értek tetten. 

A egyik mozi előcsarnokában sürgölődött az 

előadás kezdetére várakozó közönség között. 

Chateroix Armande mérnök hirtelen ugy érezte, 

hogy idegen kéz turkál a zsebében. Gyors mozdu- 

lattal megragadta a kezet. A hozzátartozó férfi 

igyekezett magát kiszabaditani, azonban hiába. A 

mérnök vasmarka erősen fogta, amig az ügyeletes 

rendőrtiszt a helyszinén termett és a kapálózó zseb- 

akit zsebtol- 

meot. Fenyegetőzött is. Hátha ő volt a gyilkos? 

Ezt a feltevést megerősiteni 
körülmény, hogy Limoujel felesége a gyilkosság 

pján nem volt odahaza, hanem két nappal előbb 
risba utazott. 
Azonban ez a gyanu is hamarosan megdőlt. 

Marianne Mireilejen házassága előtt volt fél- 

ékeny madame dHiverre, mert attól tartott, hogy 

iatta Limoujel nem váltja be neki tett házassági 
ét. Miután azonban feleségül vette, nem volt 

bbé oka a féltékenységre és nem volt arra még 

ésbbé oka, hogy az esküvő után jónéhány hó- 

ra megölje. Ami pedig azt illeti, hogy a gyil- 

napján nem tartózkodott otthon a férje mel- 

is világosságot deritettek. Madame Limou- 

alóban két nappal előbb Párisba utazott, ha- 

nem időzött ott egyetlen órát sem. Megérke- 

án azonnal folytatta utját a Provenceba, 

s faluban felkereste a szülőit, akiket már 

em látott. 

gálóbiró erre Limoujel és a felesége el- 

tte az eljárást. Végzést hozott, amely- 

csátotta őket. A lelkükre kötötte 

hatóságoknak bármikor rendelkezé- 

. 

látszott az a 

tolvajra bilincset rakott. 

A kicsit italos embert bevitták a rendőrségre és 

vallatni kezd ék. Magából kikelve tiltakozott a zseb- 

tolvajlás vádja ellen. 

Auguste Jamain énekes vagyok, nem pedig 

zsebtolvaj! Kikérem magamnak ezt a gyanusitást! 
Ugy? Énekes? Miféle énekes? 

Kávéházakban és bárokban énekelek. 

- Hol van szerződésben? 
Jelenleg sehol. 

- És hol működött utoljára? 
- Nancyban. 
- Miker volt az? 
Auguste Jamain egy darabig hallgatott. Való- 

szinűleg mérlegelte, hogy milyen választ adjon. A 

kérdés ugyanis igen kellemetlen volt számára. 

- Mikor volt utoljára szerződésben? - sür- 

gette ujból a rendőrtiszt. 
- A mult esztendő tavaszán 
- És miből élt azóta? 
-Alkalmi keresményekből. 

Persze, alkalmilag zsebtolvajlást 
- Nem, - tiltakozott az énekes. 

- De igen, - erősködött a rendőrtiszt, - más 

követett el. 

véletlen, amely a gyilkost a hatóságok hatalmába 

félórája. 21: Hirek. 21.20: Felolvasás. 21.50: Rácz 
Zsiga cigányzenekara. 22.20: Soós László cseve- 

gése. 
Bécs. 19.15: Ének zongorakisérettel 20: Tarka fél- 

óra. 21.30: Tánczene. 
Belgrád. 19.50: Lemezek. 20.05: Haváji négyes, 21: 

Fűúvósnégyes. 22: Gordonkaverseny. 
Milánó. 21.30: Lemezek. 22: Puccini: A fecske cí- 
mű operájának előadása, majd tánczene. 

Prága. 18.20: Fúvósötös. 28.10: Tánclemezek. 

Varsó. 20.30: A rádiózenekar hangversenye, 22.: 

Hangverseny. 23: Zongorajáték, 

SZERDA, JUNIUS 7. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjel- 

zés, sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: 

Zenekari hangverseny. 18.85: Látványosságok. 

13.45: Énekszámok. 14.10: Hirek. 14.30: Hang- 

lemezek. 15.10: Időszerű közlemények. 19: Idő- 

jelzés és időjárásjelentés. 19.02: Művészeti ak- 

tualitások. 19.17: Hanglemezek. 20: Országőr 

óra. 21.15: Enekkari hangverseny. A szünetben 

sporthirek. 23: Hirek. 28.15: Hanglemezek. 23.45
: 

Hirek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest 1. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 1i.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: Felolvasás. 

13 10: A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze- 

nekara. 13.40: Hirek. 14.03: Hanglemezek. 
17.15: 

A rádió diákfálórája. 18: Hirek szlovák és ru- 

szin nyelven. 18.10: Monostory Margit előadása. 

18.45: Csóka Feri cigányzenekara. 19.10: D-. 

Berkes Zoltán előadása 20.15: Hirek. 20.830: 
Há- 

ziipari problémák 20.45: A Nemzeti Zenede 

Évzáró Zenekari Hangversenye. (I. rész). 21.45: 

Ditrói Mór előadása. 22.15: Tánclemezek. 22
.40: 

Hirek, időjárásjelentés. 23: A rádió szalónzene- 

kara. 23.40: Hirek német, angol és francia 

nyelven. 24.30: Fátyol Jancsi cigányzen
ekara. 

Budapest II. 19.45: Olasz nyelvoktatás. 20.30: 
Ge- 

réb László előadása. 21: Hirek. 21.20: Táncle- 

mezek, 22: A Nemzeti Zenede Évzáró Zenekari 

hangversenye. (II. rész.) 22.45: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.50: Zene. 20: Strauss operett előadása. 

23.30: Zenekari hangverseny. 

Belgrád. 18.20: Zenekari hanyverseny. 20.05: 
Né- 

pies zene. 21: Operaelőadás. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.80: Könnyűzene. 22: 

Zongoranégyes. 23: Könnyű zene. 24.15: Tá
nczene 

Prága. 18.30: Szalónzene. 21: Zenekari hangver- 

seny. 22.10: Operettrészletek. 

Varsó. 19: Szimfónikus zene. 20.30: 

hangversenye. 22: Chopin művek. 

zenekar hangversenye. 

A rádiózenekar 
23: A rádió- 

megélhetés nem volt. Valószinűleg az éhség kény- 

szeritette az első zsebtolvajlásra és amikor az si- 

került, többször megismételte. Lassankint azt
án hi- 

vatásos zsebtolvajjá lett. 
Nem. 
Volna szíves megmondani, hogyan került Or-

 

leánsba és mitt keres itt? 

- Egyszerűen azért jöttem ide, 

zás után kutassak. 
Mely kávéházban, vagy bárban ajánlkozott? 

Csak tegnap érkeztem. 

- Honnan? 
- Grenobleból. 
Elmondta, hogy Grenobleban hiába próbálko- 

zott elhelyezkedni. És felsorolt még 
egy csomó vá- 

rost, ahol szerződás után nézett. Azonban 
a rend- 

őrtiszt nem hitt a mesének és 
megalkotta a maga 

véleményét. iz 

- ekem ne mondjon meséket. 
Maga egyik vá- 

rosból a másikba utazik és mindenütt m
ások zse- 

bébe nyul. Elhiszem, hogy azelőtt 
énekes volt, hi- 

szen az önnél talált igazolvány is így szól. De 

elzüllött és zsebtolvajjá lett. Orleánsba is azért 

jött, hogy itt dézsmáljon. 

Auguste Jamain, akinek a fejéből 
még nem pá- 

rolgott el az alkohol okozta mámor, erre
 magából 

ikelve felfortyant: 
- elkerem magamnak, hogy zsebtolvajlással 

gyanusitsanak. A monsieurnak flé
nk fantáziája van. 

Ezzel akár azt is rámfoghatná, hogy Lyonban é
n 

öltem meg madame dHivert. 

Amint ezt kimondta, máris szerett
e volna leha- 

rapni a nyelvét. 
ellenben, aki az egés dHiver 

A rendőrtiszt 
ügyet az ujságokból és a rendőrség nyél 
eléggé ismerte, hosszasan názett a volt ká házi 

énekesre, de nem szólt semmit. 
Aztán intett a kihallgatásnál jelenvolt kö

zrend 

őrnek, hogy vezesse a foglyot a egyik 
különcellál) 

és jól ügyeljen rája. 

Négy napig ott hagyták t 

cellában. Elszedtek tőle mindent, amiv 

tehetett volna magában. Még a 
elvették, a nyakkendőjét is és a cip 

is kihúzták. Reggel, délben, este hoztá 

hogy alkalma- 

KFolytatása következik 
az ivóvizét, de nem szóltak hozzá semm 



LEGUJABB 
Létrejött a német-jugoszláv 

gazdasági megállapodás 
Pál herceg Bucurestibe 

Párisból jelentik: Pál jugoszláv régensherceg verfini látogatása során megkötötték a német-ju- goszláv kereskedelmi szerződést, amelynek pontos 
tartalma a jövő háten kerül nyilvánosságra. Kiszi- várgott hírek szerint a megállapodás a következő- 
ket tartalmazza: 

1. A dinár árának rögzitése a márkával szem- 

1939. június 7, 

Hetvenre emelkedett a mexikó 
szinházégés halottainak szám 

Mexikóból jelentik: A Lapatepec községben 1 folyt borzalmas mozitűzről újabban érkezett jelei 
tés szerint a halálos áldozatok száma hetvenre eme 
kedett. A vizsgálat teljes eréllyel folyik annak me, 
állapítására, hogy tulajdsnképpen mi okozta av 
szedelem kitörését. 

Daladier beszéde 
Párisból jelentik: Daladier francia miniszter 

elnök vasárnapi beszéde teljesen megfordította 
trancia közvélemény hangulatát. Az útóbbi napok 
ban ugyanis a francia közvélemény figyelme má 
kezdett eltérítődni a nemzetközi események felő 
A miniszterelnök lelkes beszéde azonban most 
mét felcsigázta a közvélemény érdeklődését. Bea 
fott körökből származó hiradás szerint Daladier b 
széde Angliára és Moszkvára akart sürgetően hat 

és Londonba is ellátogat 

Németország semmiféle területi követelést nam 
támaszt Jugoszláviálval szeamben 

és Németország békés szándéka a gazdasági érdek- 
kapcsolatok felvételének kihangsulyozásából kel- 
lőképpen kihangsulyozódik. Berlin és Róma kijelen- 
tései nagy mértékben hozzájárulnak az érdekelkt or- 
szágok baráti közeledéséhez. ben 

2. A jugoszláv nemzeti 
nak kedvező megváltoztatása. 

3. A német-román szerződés mintájára meg- 
állapított gazdasági együttműködés és más intéz- 
kedések. 

4. A gyakorlati végrehajtás különféle szem- 
pontjai. 

A Figaro értesülése szerint Pál régensherceg 

bank devizapolitikájá- 

Gaida tábornok lázadást 
készitett elő Csehországban 

Letartóztatták a lábornokot és több fasiszta-vezért. - Békitőbeszédet fartoltt Budweisbe nyomban visszatérése után Bucurestibe, majd a hó- 
ahol ugyacsak nagy- 

nap végén Londonba utazik, 
fotosságú tárgyalásokat folytat. 

Rómából jelentik: Az olasz sajtó megelégedés- 
sel ír Pál jugoszláv rágensherceg berlini útjának 
eredményéről. A Popolo D"Halia nagy fontosságot 
tulajdonít Hitler kancellár azon kijelentésének, hogy 

Titkos ülésen logják tárgyalni 
a Thatis kataszíróláját 

Londonból jelentik: A Thatis tengeralattjáró 
Katasztrófájának ügye holnap kerül az alsóház elé. 
A tengeralattjáró kiemelése után megindul hiva- 
talból a vizsgálat és a szerencsétlenség körülmé- 
nyeit Portsmoutban fogja letárgyalni egy katonai 
bizottság. Az ülés titkos lesz, de a tárgyalóbizottság 
megállapításait közölni fogják a sajtóval. 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
apján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, 
m közölhető. Házasság szavankint öt lei, 
- Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli 

Az 1938. 
fürdő s 

zezrsrz] 

Alkalna 

E* 

eas 

Perfekt mindenes jó fizetéssel felvá- 
tetik. Jó bizonyítvány megkívántatik. 
Cím a kiadóban. 924 

Intelligens urileánykát varrástanulás- 
hoz felvesz Dénes Anna okleveles női 
szabónő. IV., Str. Vacarescu 11. 1023 

Állást keres 

Mesternkönyvvel rendelkező molnár ál- 
lást keres, úgy a vám, mint a keres- 
delemi őrlésben perfekt. Vállalja a 
malom szerelési és az asztalos mun- 
kát is. Papp Imre Belint. 1027 

Ürinő társalgónői, házvezetőnői, vagy 
könnyebb beteg mellá, mint ápolónő 
áállást vállalna. Lehetőleg vidéken. 
Esetleg helyben félnapra, vagy egész 
napra. Megkeresések délelőtti órák- 
ban III., Str. Romul 7. ajtó 6. 1030 

Kétszobás, esetleg szép nagy egyszo 
bás lakást keresek. Címeket kéremn 
leadnia kiadóban. 990 

Kétszobás modernn lakás július 1-re 
kiadó. III, Strada Vadul Calugáresc 
((Lehel) No. 18. Telefon: 37-48. 1028 

Lakaás 

jul. 18 án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, al 
gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés ne apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

Kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Gr Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: M arch-trafik, Piata 
k 45-06. - Vittek-trafik, Bul. 

Prágából 

nek. 

Küttl. 
Carol 54. 

Adaás-vélel 
zEa za 

álig használt hat hengeres Opal-Su- 
per. cabriolet autó beépített rádióval 
és két tartalék gumival eladó. Érdek- 
lődni 24-75 telefonszám alatt. 1026 

Dióhálószoba és konyhaberendezés el- 
adó a készítőnél. Földi asztalos II, 
Str. S. Barnutiu 80. a 2-es villamos 
megállóhoz közel. 

Figyelem! IIII Megnyilt! 

fiókja a Scherter-házban 
I, Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan, 

szépen, olcsón.. 
Szives pártfogást kér: FOLDVARY 

Jégszekrények 
Szőlő- és fapermetező és mindenféle 

vasárú kapható 

Petru Jüger 
Timisoara IV, Bul. Carol I. 38. 

Telefon: 29-37. 

hogy a cseh nemzet a ma 

- Könyörtelen szigorral 
alakított légiókat, vagy bármifé 
la nem fognak segíteni. A cseh 
fel arról, hogy nem célirányos 
mindazért, amit a nép cselekszik. 

1020. 

Frank néme! államtitkár 

Párisból jelentik: A Figaro ellenőrizhetetlen hírtorrásból azt a hírt közli, hogy Gaida bornok németellenes lázadást készített elő Csehorszá 
úgyszólván az utolsó pillanatb 
a körülménnyel magyarázz 
vezető letartóztatását. 

jelentik: Frank birodalmi államtitkár Budweissban nagy beszédet mondott cseh-német együttműködés lehetőségeiről. Annak nincsen semmi akadálya - mondotta 
ga szorgalmával és rátermettségével belekapcsolódjon a német birod lem építő munkájába, de jaj azoknak, akik a benesi módszerrel, vagy annak az országban rejtő ző embereivel, akár titokban, akár nyitan szövetkeznek és 

A birodalmi államtitkár ezután így folytatta beszédét: 
járunk el azokkal a csehekkel szemben, 
le maffiát támogatnak. Az ilyen árulókon sem Kricsi, sem Prha 
kormány kötelessége, hogy 
a német birodalom ellen dolgozni, mert a cseh kormány felelő 

Eladó antik szelrény, virágállvány, 
toilette, képek kalotaszegi abrosz szal- 

vetákkal, előszobapad, asztal, spanyol 
fal, kirakatszekrány, stelázsi, fáslá- 
da, Színházi Élet. Megtekinthető, a 
délelőtti órákban III., Str. Romulus 7 
ajtó 6. 1031 

Eladó szép családi ház Erzsébetvá- 

rosban, közel a templomhoz. Közeleb- 

bit Piata Lahováry, Flauder trafik- 

ban. 1033 

Veszek ezüst-aranytárgyakat, ékszert 

szőnyegeket legmagasabb árban 

Sternberg, Str. Mercy 1. 538 

Jésszekrények 

egy- és kétajtósak, modern kivi- 
telben kaphatók: 

Heckmann 
bádogosnál. III., Piata Plevnei 1. 

MODERN 

butor, porcellán 
és üvegáruk, 
olcsó ajándéktárgyak 

L. Schmidt n. Schuster-nél 
Timiseara I., Lonovics ucca 3, 

gban és hogy Neurath külügyminiszternel 
an sikerült megakadályozni a felkelés kitörését. A Figaro ezze 

a Gaida tábornok és több Prágában tartózkodó ismert csel fasiszta 

minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 
Hirlap kiadóhívatala, Piata I. C. Brátianu 3. II 
ósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 

- Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, 
- Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

a német birodalom egysége ellen tör. 

akik a külföldön meg- 

lojalitásra nevelje a népet, világosíts 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

Piata Dragalina 6. Telefon 

Fáitönféle 

Martin Franciska s'a pierdut legiti- 

matie rosu, gásitorul este rugat a-l 

preda politiei. 1032 

.......... 

Lentebb részletezett 
famegmunkaló gépek u, m. 
Marógép, Langfelder V. Budapest 
gyártmányú, golyóscsapággyal. Sza- 
lagfürész (700 m/m), kenőgyűrűs 
csapággyal. Dekupirozó-gép golyós- 
csapággyal Hengeres-csiszolókészülék, 
kenőgyűrűs-csapággyal, 2. drb. szalag 
csiszoló készülék, golyóscsapággyal. 
Gyorsjáratú fa-lyukfűrógép. Porszívó 
transzmisszióval, szíjtárcsákkal és szí- 
jakkal együtt en-bloc jutányos áron 

eladók: 

MIHA! RUSZ 
Industria Lemnului S. A, 
DETA,. Telefon: 12. cégnél. 

DELI!I HIRLAP 
aulomata telefonszáma : 

28-10. 
7 
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